

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 454

Palma de Mallorca.—Domingo 12 de Noviembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Un acto trascendental

Expectación había despertado el acto de Zaragoza, pues en él debía definirse la actitud de la Concentración liberal frente a los problemas actuales. Los discursos pronunciados han confirmado aquel interés; y ahora, después de aquel acto, queda marcado el camino hacia las grandes soluciones.

El señor Gascón y Marín habló de la necesidad que tienen los partidos de traducir sus ideales en programas. Esto es lo que pide el pueblo cansado de desorientaciones y vacilaciones.

Energicamente defendió el señor Gasset una política económica restauradora de las fuerzas y energías nacionales.

Los Gobiernos conservadores han dilapidado la Hacienda Pública en aventuras militares. Cuando Joaquín Costa pidió a Cánovas del Castillo sesenta millones de pesetas para gastarlas en obras de riego que debían enriquecer una extensa comarca, Cánovas se negó diciendo que no podía gastarse ni un céntimo. Y, sin embargo, se gastaban tres mil millones para sostener la guerra de Cuba.

Lo mismo ocurre hoy. Pedimos unos millones para fomentar la riqueza nacional y se nos contesta que no se pueden dar, porque la sangría de Marruecos lo absorbe todo.

La sangría de Marruecos—decía, entre ovaciones, el señor Alba—no puede continuar un momento más. Tampoco las Juntas Militares deben continuar actuando como lo hacen.

Las Juntas deben actuar dentro de la legalidad, disolviéndose, en caso contrario; o tomar el camino de la clandestinidad que lleva a la sedición.

Con su actuación, las Juntas han creado en España un estado de guerra civil. Recuérdese que cuando el derrumbamiento de la zona de Melilla los primeros en acudir a salvar la causa de España fueron el Tercio Extranjero y las Fuerzas Regulares.

Hay que disolver las Juntas y hay que llegar a las últimas consecuencias del expediente del general Picasso; la Concentración liberal las exigirá completamente.

Necesitamos gobernar porque los partidos conservadores son incapaces de impulsar las reformas nacionales.

Don Melquiades Alvarez definió los objetivos políticos de la Concentración: Respetaremos todas las ideas, por radicales y avanzadas que sean; pero no perdonaremos el terrorismo porque no representa una idea; es una obra de vesánicos o locos.

El Marqués de Alhucemas ratificó cuanto habían dicho los otros jefes liberales.

Constitúlmolos—dijo el señor García Prieto—un perfecto instrumento de Gobierno. Es necesario, añadió, que gobierne la Concentración.

El Conde de Romanones ha declarado, en su reciente discurso, que ayudará las soluciones liberales. Aceptaremos su concurso, dijo el Marqués de Alhucemas, porque ninguna discrepancia esencial nos separa.

El público subrayó las manifestaciones de los oradores, teniéndolas como fiel expresión de la voluntad del país.

NUESTROS COLABORADORES

La camisa de Mussolini

De todo el movimiento fascista de Italia lo más interesante, hasta ahora, es la camisa negra de Mussolini. Cuando el «duce» subió al Quirinal, se dispuso ante el Rey:

—Perdóneme, vuestra «Maestá»: No he tenido tiempo de mudarme de camisa, porque vengo de la batalla, que afortunadamente no ha sido cruenta.

Y Mussolini estaba en lo cierto. La batalla no había sido cruenta por una razón poderosa; porque no había habido tal batalla. El viaje de los fascistas a Roma ha sido, sencillamente, un viaje de turismo. En Italia como en nuestro país los trenes suben las tarifas a medida que son peores. Es una artimaña para convencer a la opinión de que la Prensa enemiga las calumnia. El buen español y el buen italiano que no utilizan el ferrocarril, no pueden menos de razonar en favor del gobierno y de las empresas;

—¡Hombre, no serán tan malos cuando son tan caros!

Pero aun admitido que los trenes italianos y españoles son insuperables, nadie negará que viajar en ellos cuesta mucho. Y esta es la clave de los frecuentes movimientos sediciosos de Italia. Cuando una docena de ciudadanos necesitan ir a Roma o a cualquier otra población italiana, a visitar a sus parientes o a evacuar algún negocio, urden una pequeña revolución y se pasan unas semanas en trenes y hoteles sin desembolsar una lira.

—¡I biglietti, cari signori?—demanda el revisor, en cumplimiento del deber que los fascistas exigen a fuerza de atropellos a todos los italianos.

Los caros «signori» ponen cara fosca, y echan mano al cinto, en actitud de esgrimir el puñal o la «rivoltella»:

—¡Noi andiamo a Roma, salvare la patria!

En vista de lo cual, el revisor y los «carabinieri», que ignoran hace tiempo, quien gobierna en Italia, se retiran prudentemente.

—¿Quiénes son?—preguntan los niños y las amas de cría.

Y el revisor responde en voz ténue, como si velasen en la antesala de un enfermo desahuciado.

—¡Sono i salvatori!

La prensa italiana asegura que más

de 70.000 fascistas, llegados de todas las partes de Italia, han desfilado ante Mussolini, en Roma. Lo creo. ¡Cualquiera desaprovecha una ocasión así! ¡Salvar a la nación viajando y comiendo a costa del prójimo! ¡Eso es un programa, y no el de Romanones!

Uno de los elementos que más contribuyen a la algarabía fascista, son los estudiantes. El estudiante italiano está resulto a todo; a declarar la guerra a Francia, a comerse crudos a los yugo-eslavos, a admirar el talento político de D'Annunzio, a colgar a Nitti de un farol... A todo menos a una cosa; a asistir a clase.

—¡Hombre! ¿Y si ustedes estudiasen un poco?

—¡Estudiar! ¿Y como vamos a estudiar sin poseer bosques con que fabriquemos nuestros libros de Enseñanza?

Lo cual es el colmo del descontento de la previsión y de la desgana de instruirse. La pereza y el imperialismo italiano tienen, pues, una misma base; la falta de primeras materias. Para llegar a constituir un gran pueblo, los italianos necesitan carbón, petróleo, hierro, plomo, oro y voluntad de trabajo, que es también, a su manera, una primera materia preciosa.

Por eso el mundo, descontento algunos corresponsales pintorescos, no ha tomado en serio la victoria de Mussolini. El triunfo de los fascistas es, como todas las demás convulsiones de la Italia de post-guerra, un movimiento exclusivamente negativo. En el se suman socialistas, conservadores, comunistas, propietarios, agrarios, clericales y anteclericales, republicanos y monárquicos. Todos estos elementos heterogéneos pueden entenderse para derribar un ministerio o para viajar gratis. Pero no, para salvar a un país.

Si algo hay admirable en los sucesos de Italia, es la prudencia de las autoridades en evitar choques sangrientos, y la habilidad de Giolitti en dejar a Mussolini a solas en el Poder. Camino de Roma los fascistas no recataban su programa: transformación del Adriático en mar interior de Italia, lo cual equivale a la guerra con Yugo-eslavos

y los Aliados; y hegemonía de las naciones mediterráneas, o mejor, hegemonía de Italia—una vez derrotada Francia por los italianos—en el Mediterráneo: cosa fácil de conseguir con sólo eliminar a Francia y a Inglaterra. Más esto y muchas otras cosas han sido puras fantasías de viaje. Apenas en el Poder, Mussolini se ha apresurado a anunciar que no hay nada de lo dicho...

Un partido tan heterogéneo como el fascista, no podía tener en Italia más que un jefe: Mussolini. A los cuarenta y un años de edad, Mussolini ha agotado todas las casacas políticas. Ha sido socialista, comunista, militarista y antimilitarista, republicano y monárquico, internacionalista y patrioter.

El problema mifitar sigue siendo el tema de actualidad. En Madrid ha sido aclamado Millán Astray. Se teme ocurran graves sucesos.

Burguete ha llegado a Madrid, conferenciando con el gobierno. Este se muestra satisfecho.

La prensa se ocupa extensamente del acto liberal de Zaragoza. Algunos periódicos creen que en breve se encargarán del Poder los liberales.

—¡No tiene convicciones, pero es un hombre de acción!

Algunos llegan a compararle con Marx y con Nietzsche. Un Nietzsche y un Marx «codorniu». Porque hombre de acción, a secas—dicen los italianos que le conocen hace tiempo—son también los actores que cada noche matan a uno o dos personajes en las tablas; y los cargadores que estivan los sollados de un trasatlántico.

Agotadas las casacas políticas, Mussolini no ha tenido más remedio que presentarse en mangas de camisa al Rey. Y previsor, como hombre de poca ropa, se ha vestido de camisa negra, que es el color más «sufrido» para un político y un mediterráneo.

MIGUEL SARMIENTO

PLUMAS AJENAS

LOS TRES TEMPLOS

Impresiones de un caminante

Para comprender bien el sentido que envuelve la basílica de San Pedro, debería visitársela después de haber divagado algunos momentos por dos claustros: el de San Juan de Letrán y el del antiguo convento de benedictinos unido a la suntuosa basílica de San Pablo extramuros. Allí se nos descubre el tronco del arte romántico con el del Renacimiento sin pasar por el gótico; un solo romanismo, enlazando la herejía pagana con su rebrote sobre el solar nativo.

Pero esos dos monumentos nos sugieren con toda perfección la idea del claustro, del Claustro como colectividad apostólica, cenáculo fraternal en que se refleja todavía la idea primaria de «eclesiología», forma pacífica y comunal de la nueva ciudadanía. El recuerdo de Pentecostés no se ha extinguido aún. La vida sacerdotal, en sus dos formas monástica y secular, se transparenta, viva y pura todavía, en esos claustros. San Juan de Letrán sobre las ruinas de la Basílica Constantiniana, no sugiere tanto la Roma pontificia como la del Sacro Colegio. Un leve esfuerzo de fantasía devuelve a nuestro oído la resonancia de los Concilios, forma republicana de la Iglesia. Despréndese de esos muros la emanación de aquellas rivalidades sordas entre la autoridad del Concilio y la del Papa, como fuentes de soberanía espiritual. Toda la Edad Media es el estadio secular de esa lucha; lo que en el orden temporal fueron las larguissimas discusiones entre los señores y el Rey, fué en el orden espiritual la pugna entre Cabildo y Obispo, entre Cardenalato y Papa. En aquel tiempo, los Obispos de Roma eran elegidos por el Pueblo en común con el Colegio cardenalicio, adecuadamente a la vieja fórmula sacra: S. P. Q. R. Pedro no había levantado aún su cabeza sobre la de los demás apóstoles; ni éstos sobre el Presbiterado, elemento senatorial de la *Civitas*; ni éste sobre el Pueblo. Precisamente el Pueblo sirvió de apoyo a sus Pastores para ayudarles a sacudir la intrusión de los principes extranjeros y a emanciparse de la oligarquía de la nobleza romana, monopolizadora de la Sede. Y todavía en plena Edad Moderna se necesitó la rudeza plebeya de un Sixto V para asumir en una sola persona la representación popular o democrática y la suma autoridad universal, *caetólica*.

Lucha entre el Claustro y la Cátedra; entre la comunidad y el Prelado; toda esa disputa jerárquica forma la verdadera epopeya, eclesiástica y política, de los tiempos medievales. Y la Cátedra, en su apoteosis de Catedral o de Basílica, verdaderos arcos de triunfo construidos sobre la Sede o Silla del Pastor, demuestra la victoria de la forma monárquica en esa gran crisis constitucional de la Iglesia. La Cátedra venció al Claustro; y una Edad Nueva se apoyó sobre ella.

Dejemos la riqueza del Museo Gregoriano, anejo a la Basílica de Letrán, para cuando hablemos de la riqueza patrimonial del Papado. Admiramos, por unos momentos, la suntuosidad mundana de ese maravilloso templo de San Pablo, que renueva, por comparación con el de San Pedro, la rivalidad entre los dos apóstoles representación de dos espiritualidades bien diversas en el cristianismo. Diríase que la sombra de Pablo de Tarso, a las puertas de Roma, con su exaltación de la fe pura sobre las obras, amenaza la gran fortaleza sacerdotal que en plena ciudad levanta su enorme cúpula; y que el espíritu de creencia personal y libre, adquirido por el apóstol en Grecia, se yergue todavía contra la herencia judaica, literaria y dogmática del templo de Jerusalén, cuya magnificencia se transmitió a la Basílica de Pedro, como si el Pescador recibiese en ella el doble desagradio de Caifás y de Nerón.

Dejemos ya la sala estupenda de esta

basílica de San Pablo, cuyas ochenta columnas graníticas no pueden infundirnos la emoción religiosa, porque sugieren la avenida de un trono de dominio y no el peristilo de un altar de elevación. Vayamos, en fin, a San Pedro.

Claro está que, antes de entrar, pasearemos bajo las columnatas del Bernini, en torno a la gran plaza, mixta de señorial y popular. Nuestro corazón palpitará con un latido de ansiedad jamás sentida. Hemos llegado a los umbrales sagrados, *ad limina*. Es el término de las viejas peregrinaciones. Allí, sobre la gran fachada, la cúpula sube al cielo como la mayor exaltación que los hombres hayan consagrado a su propia grandeza, creyendo tributarla a la de Dios. El agua de los grandiosos surtidores nos salpica, azotada por el viento que la esparce en el ámbito de la plaza como una lustración purificadora. A la derecha, la mole irregular del Vaticano nos muestra la parte destinada a las habitaciones particulares del Pontífice. En el centro de la Plaza se yergue el obelisco egipcio, traído a Roma por Calígula, el famoso obelisco de *Mojad las cuerdas*. Sobre él, con toda la inarmonía artística de su anacronismo, una cruz. Así hemos visto también desvirtuarse la gracia y la fuerza de las columnas de Trajano y Marco Aurelio con la superposición de las figuras de San Pedro y San Pablo...

Hemos entrado ya en el prodigioso templo. La proporción de grandezas no nos permite sentir todo el agobio de su magnitud. La gran cúpula nos ampara como una corona. ¡Hay un coro angélico revolando en las alturas de esa linterna ciclópea! Pero no es el coro que cantó la paz de los hombres de buena voluntad, en Belén, sino el de los ángeles que azotaron a Heliodoro, profanador del templo. ¿Es realmente San Pedro el hombre representado en esa figura de bronce cuyo pie está mutilado por el ósculo de los fieles, o es todavía un César fuerte y rudo? Recuerdo que en las salas de Rafael, que vamos a visitar pronto en el Vaticano, hay una pintura grandiosa representando la victoria de Constantino en Saxa Rubra, por intercepción del signo de la Cruz. Pero bajo las bóvedas de este templo verdaderamente cesáreo, la Historia invierte sus rumbos vulgares. ¿Quién venció entonces, a quien? ¿Fue el cristianismo el que subió las gradas del trono de Augusto, o fué inversamente, el César quien tomó asiento en el humilde Cenáculo y recibió en su boca impura el sagrado Pan simbólico y el Vino de las divinas embriagueces? Hemos llegado bajo el baldaquino de bronce, despojo arrancado al pórtico del Panteón de Agripa por Urbano VIII. Todos los valores elementales se subvierten en nuestra mente. Bajo la escalinata de la cripta, Pío VI, el cautivo de la Revolución, plasmado en mármol de Canova, ora de rodillas. Así también está postrado, en mármol, Pío IX en el umbral de la cripta de Santa María Mayor. Y la cripta de San Pedro es el sepulcro imaginado del Apóstol; es, en suma, la Piedra sobre la cual se levanta la Iglesia, transfigurada en su valor de Templo por esta basílica portentosa. Y entonces la fecunda contraposición de valores aumenta la confusión de nuestro ensueño. Sobre la humildad de los maderos del Pesebre, hemos visto alzarse la gloria de Santa María Mayor. Sobre el recuerdo de la tiniebla sofocante de las Catacumbas, ha brotado la pompa de San Pedro. Pero mi corazón palpita con más fuerza en las Catacumbas. Mis ojos afioran aquí la humedad de llanto que les asaltó en aquellas vías subterráneas; empapadas de sangre. Y si no es el sentimiento de piedad ni el de gracia el que yo debo invocar aquí, sino el de la fuerza, yo añoro la venerable grandeza del Foro y aun la brutal saucudida que nos sobrecogió en el Colosseo.

Los monumentos de esas tumbas papa-

les, ¡qué lejos están ya, por un lado, de la serena austeridad del Panteón, o de la tumba de Cecilia Metela! ¡Y que lejos, por otro lado, de la pureza espiritual y tierna de las Catacumbas! Tal es la ambigüedad angustiosa que nos amarga, bajo la cúpula de Miguel Angel, cuya *Piedad* en una capilla lateral, representa toda una fase del gran artista, cuyo comentario reservamos para el día en que visitemos la Capilla Sixtina.

Subamos ya a la cúpula. La visión interior de la basílica, desde aquellas alturas, nos compenetrará mejor en su grandeza; pero no nos comunicará el encanto piadoso que en vano buscaríamos aquí. La vieja Roma, emporio de fuerza y poderío, se continúa en este templo. El Palatino ha transferido a la colina vaticana su soberanía.

Asomémonos a la gran terraza. La visión de Roma, ceñida por el Thiber, nos sumerge en deliciosa divagación... Y en ese mirador tendido sobre la Ciudad Eterna, tras las estatuas colosales de los Apóstoles fuertes como pretorianos, y sobre el balcón desde donde los Papas bendicen la Ciudad y el Mundo, nos parece también que la Ciudad y el Mundo se han confundido en una sola entidad gloriosa, sobre la cual la gran linterna irradia como un faro. Pero la pregunta torturadora persiste: ¿Quién ha vencido a quien? ¿No ha sido la Fuerza quien ha tomado la máscara de la Piedad, como un día tomó la de la Gracia, para vencer? ¿No tendrá esta Ciudad una potencia de Reina que con sus ruinas de ayer cincela su nueva corona?

GABRIEL ALOMAR

VIDA INTERNACIONAL

Rusia y la Conferencia de Lausanne

La próxima conferencia de Lausanne preocupa a la diplomacia interesada directamente en la cuestión del Oriente próximo. Se discute con viveza la comunicación del Gobierno de Rusia al de Inglaterra, que tiende a que sean admitidos los representantes rusos para tomar parte en todos los trabajos de la Conferencia. Los gobernantes rusos encontrarán muchos obstáculos a su pretensión, especialmente entre los representantes de las repúblicas del Cáucaso que se consideran atropelladas por los soviets.

El diputado por París, M. Sullier, secretario de la comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, escribe lo siguiente: «Los representantes rusos, por no haber sido reconocido su Gobierno, solo pueden ser admitidos a título de observadores, y debe entenderse claramente que las naciones «secuestradas» no serán representadas por sus dominadores sino por los representantes legales que se dieron cuando alcanzaron su libertad. El pueblo de Georgia debe ser llamado para tomar parte en la discusión de la paz oriental».

Una de las cuestiones más delicadas que se discutirán en Lausanne será la de las pequeñas repúblicas caucásicas, ya que los Gobiernos en fuga podrán invocar en defensa de su tesis la voluntad de los ciudadanos que pugnan constantemente contra la tiranía de los soviets. El Gobierno de Moscú ha desmentido muchas veces este espíritu de revuelta en el Cáucaso, especialmente en Georgia, pero el delegado georgiano cerca la Sociedad de las Naciones, acaba de publicar el texto de una Memoria del comisario de Negocios Extranjeros de Moscú, dirigida a su embajador en Berlín, en cuyo documento se lee lo siguiente: «El movimiento insurreccional del titulado ejército «verde» se propaga en el Doghistan (Cáucaso) de tal manera que amenaza a las autoridades locales y también a las vecinas repúblicas federativas. El movimiento de los «verdes» ha estallado después de la cosecha. Los primeros síntomas de insurrección, se señalaron en agosto, creyendo las autoridades locales que podrían contener el movimiento, pero se enganaron. En este momento casi toda la región montañosa del Cáucaso se ha levantado contra la autoridad de los soviets. Esta insurrección se propaga hacia el Sud de Georgia y por el Norte de las provincias de Terek y de Kuban». Y agrega la memoria: «El ejemplo del Doghistan ha sido secundado por Georgia, presentándose amenazador el movimiento en Mingrelia y en Svanethia. Los destacamentos del ejército rojo no pueden penetrar en la región montañosa, viéndose obligado el Gobierno a mandar muchas fuerzas del centro de Rusia para ejercer una represión feroz.—COSMÓPOLIS.

Efemérides mallorquinas

12 Noviembre 1734

Por consecuencia de las copiosas lluvias de estos días se desbordó la Riera, llenando el foso, entrando por la Puerta de Jesús, cuyo puente sobrepujó a la altura de seis palmos, e invadió la Rambla, Mercado y Borne, hasta la Puerta del Muelle.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

La inspección de las Casas baratas

Desde hace algunos días se encuentra en Palma una comisión del Instituto de Reformas Sociales, que ha venido con objeto de girar una visita de inspección a las casas construidas en esta ciudad accediéndose a los beneficios de la Ley de casas baratas.

Forman dicha comisión el Jefe de Sección del citado Instituto don José Casals Santaló y los miembros del mismo don Francisco Junoy, vocal patrono, y don Santiago Pérez Infante, vocal obrero.

Dicha comisión estuvo ayer mañana en la Casa Consistorial a cumplimentar al Alcalde señor Oliver y Roca, a quien manifestaron el objeto de su venida a Mallorca.

El señor Oliver y Roca, después de departir con los comisionados, hizo a éstos la presentación del concejal don Bernardo Jaume, quien, desde que ocupa la concejalía, ha intervenido repetidamente en los asuntos de las casas baratas y de la Junta de dicho nombre, cuantas veces se ha puesto el asunto sobre el tapete.

La sesión de mañana

Mañana, a las doce, celebrará sesión ordinaria, en segunda convocatoria, la Corporación Municipal.

En la orden del día figuran entre otros los siguientes asuntos:

Un proyecto de reglamento presentado por don Arturo Barata para crear en Palma una Escuela de Música.

La construcción de los pasos empedrados de la Plaza Mayor.

El empedrado de la calle del Sindicato.

El nombramiento de relojero de la Casa Consistorial.

El arreglo del pabellón del Hospital de la Cuarentena.

La adjudicación de la subasta para cubrir el primer tramo de la acequia de la Fuente de la Villa.

La colocación de una lámpara eléctrica en la calle de Félix de los Maravillas.

El dictamen referente al deslinde de la finca «Ses Parellades».

Y otros de menor importancia, entre ellos una larga relación de cuentas, la mayoría de ellas de poca monta.

LA AERO MARITIMA

El servicio postal aéreo Palma-Barcelona

Hacia la reanudación

Días pasados publicamos la noticia de que la Junta General extraordinaria de la Aero Marítima había acordado colocar las 400 acciones que le quedaban en cartera, y que habían sido adquiridas totalmente por una entidad dedicada también a la aviación.

La empresa que ha tomado dichas acciones es la de Mr. P. O. Latecoere, concesionaria del servicio aéreo Toulouse-Rabat-Casablanca con escala en Barcelona, Alicante y Málaga, casa que entra a colaborar con la Aero, con la cual llevará a cabo el servicio aéreo Palma-Barcelona y al propio tiempo que intensificará sus líneas con otros ramales del continente y extranjero, todos los cuales funcionarán bajo la denominación de «Aero Marítima Mallorquina».

Esta entidad seguirá funcionando con el mismo Consejo de Administración y seguirá rigiendo las líneas, administrativamente; si bien dejando la dirección técnica a cargo de M. Pierre de Latecoere.

Ayer mañana llegó, en el «Rey Jaime I», el señor Gindener piloto y jefe técnico de la casa Latecoere, para encargarse de la dirección de la línea Palma-Barcelona.

El señor Gindener pasó la mañana en los hangares de la Aero, dedicándose a preparar la reorganización del servicio de acuerdo con la Dirección de la Aero.

El señor Gindener ha manifestado haber sacado buena impresión de su visita a los hangares, diciendo que lo hecho por la Aero es un triunfo en una línea de estas condiciones y que es difícil que haya otra compañía de navegación aérea que cuente en su haber 50 días.

Respecto a la reanudación del servicio ha manifestado que se hará un verdadero «tour de force» para empezar los viajes a final de mes, adelantando que desde el momento que se empleen no se registrará interrupción alguna y podrá darse el servicio como permanente.

En cuanto a los aparatos para cubrir la línea, se empezará con dos o tres hidros «Beason» triplanos con motor Hispano-Suiza de 300 caballos; los tres Savoias de la Aero y los dos Macchi como reserva.

Al reanudarse el servicio contará la Aero Marítima con dos o tres gasolineras de un andar de 22 millas y tanto éstas como los hidros llevarán radiotelefonía y radiogonometría.

El hangar de Barcelona también empezará a construirse dentro de breves días.

Más adelante, en los primeros meses de 1923, se aumentará la flota aérea con

dos aparatos de tres motores cada uno y cabina cerrada para ocho pasajeros.

El señor Gindener ha manifestado que no ha de pasar mucho tiempo sin que Palma sea el verdadero centro de la aviación mediterránea, pues en el próximo año la compañía Latecoere inaugurará la línea Marsella-Barcelona-Palma-Argel, lo mismo que la de Palma-Barcelona-Madrid-Lisboa.

El señor Gindener después de dejar ultimados los primeros detalles andará esta noche para Barcelona desde donde marchará a Toulouse y París para activar el envío a Palma de los nuevos aparatos.

Como mallorquines, amantes y defensores del progreso de nuestra Mallorca, celebramos la avenencia lograda entre la Latecoere y la Aero, ya que ella permitirá la reanudación del servicio postal aéreo con Barcelona, comunicación que, por existir tan pocas en España, tanto dice en pro del adelanto de esta isla.

30 años atrás

12 Noviembre 1892.—Saltó del puerto el vapor de guerra «Vulcano».

El objeto de su viaje es medir la distancia que hay entre nuestro puerto y el del Grao.

Sucesos y desgracias

Matrimonio malavenido

Ayer tarde regañó un matrimonio malavenido que vive en el camino vecinal de Ca'n Perantoni.

De las palabras pasaron a los hechos, produciendo el marido a su esposa, Justa Coll, de 41 años, una contusión en el brazo derecho y varios rasguños en la cara.

La lesionada pasó a la casa de socorro y el marido fué denunciado a la autoridad judicial por el jefe de urbanos.

Caida

El niño Miguel Llaneras, de 6 años, con domicilio en la plaza de Quadrado, se cayó, sufriendo una herida contusa en el labio superior de la que fué asistido en la casa de socorro.

Borracho

Ayer, la guardia urbana ingresó un hombre alcoholizado en el depósito de Capuchinos.

Del Carnet

De Barcelona vinieron ayer el catedrático de la Escuela de Intendentes Mercantiles don Miguel Ramón, el P. Verou S. D., el radiotelegrafista don Eusebio Colomer, el piloto de la Aero Mallorquina señor Gindener, el comerciante don Francisco Ferrá, el abogado don Manuel Fiol, doña Francisca y doña María Roselló, don Lorenzo Lafrote y señora, don Ramón Reus, don Sebastián Noguera, don Miguel Mayol, don Francisco Frau y señora don Antonio Massanet, don Juan Sancho y familia, don Guillermo Roselló, don Bernardo Comas, don Tomás Alemany, don Esteban Canet, don Antonio Soberats, don Miguel Morey y don Juan Colomar.

Ha venido a pasar unos días entre su familia el coronel de Intendencia don José Casanovas, quien presta sus servicios en Valencia.

Ayer mañana vino de Barcelona, procedente de Madrid nuestro querido amigo el comerciante y propietario don Juan March.

Igualmente llegó ayer mañana el Secretario de la «Transmediterránea» don Ernesto Anastasio.

Deportes

Con motivo de un incidente

Hace algunos días, y con motivo de un lamentable incidente ocurrido en el campo del «Alfonso XIII», motivado por la incorrección de un jugador del mismo con quien en aquel acto ostentaba la representación de EL DIA, nos vimos en el caso de requerir de la Junta Directiva del «Alfonso XIII» si se hacía solidaria del proceder de aquel «equipier», para, en su caso, adoptar la norma de conducta que estimáramos oportuna.

No hablamos vuelto a ocuparnos del caso por habérmosen manifestado por algunos miembros de la Junta, entre ellos el Presidente señor Ramis de Ayreflor, que si no se nos había contestado era debido a que la Junta no se había reunido.

Se reunió anteanoche, y apenas terminada la sesión estuvo en nuestra Redacción una representación de la misma formada por los señores Ramis de Ayreflor, Sancho, Esquivias y Font.

Dichos señores nos manifestaron, por boca del Presidente, que la Junta había acordado procurar por todos los medios a su alcance, que los jugadores, en el recinto del campo, se portaran con arreglo a las reglas de cortesia obligadas entre personas educadas y evitar que volvieran a ser molestados por algunos de aquellos quienes acudieran al campo en cumplimiento de deberes informativos.

No fué más explícito el señor Ramis de Ayreflor ni era necesario que lo fuera más.

El acuerdo de procurar el buen comportamiento de los jugadores y evitar



TERCER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL

Don Pedro Picornell Mayol

ocurrido el 13 de Noviembre de 1919

E. P. D.

Mañana a las diez se celebrará en la Iglesia de los PP. Capuchinos, una misa cantada en sufragio del alma del finado.

La familia al suplicar un recuerdo para el extinto, agradecerá la asistencia a dicho piadoso acto.

nuevas incorrecciones presupone la seguridad por parte de la Junta de que existía lo que denunciáramos; si existiendo nuestra desocho de evitarlo es obvio que no se hace solidaria del proceder del jugador causante del incidente.

Aun cuando esperáramos que ésta sería la actitud de la Junta del «Alfonso XIII» no hemos de ocultar nuestra satisfacción por el desenlace de este asunto, que, aún viéndonos obligados a ello, habíamos sentido tener que plantear.

Foot-ball.—Después de una descalificación

La Junta Directiva del «Alfonso XIII», en la última reunión celebrada, tomó entre otros el siguiente acuerdo.

«Visto el comunicado publicado en la Prensa por el «Club Baleares» a raíz de su descalificación por la Junta de Delegados, del «Concurso Copa Mallorca», la Real Sociedad «Alfonso XIII» acuerda romper toda relación amistosa con dicho Club, mientras no dé públicas y amplias satisfacciones.

Los partidos de hoy

Hoy continuarán los partidos del concurso «Copa Mallorca».

Por la mañana a las ocho y media jugarán «Monte Pio» y «Baleares» y a las diez y media «Colomer» y «U P M» (tercer equipo).

Por la tarde a las tres contendrán los equipos de primera categoría «U-P-M» y «Monte Pio».

Boxeo.—En menos de un round Crique pone fuera de combate a Rossi

En París y en Velódromo de Invierno, se disputó el match Crique-Walter Rossi. El pesaje acusó 57 kilos 600 gramos para Crique y 58 kilos 50 gramos para Walter Rossi.

El combate fué brevísimo, knockutando Crique a Rossi en el primer round por un derecho en «contra». Rossi había sufrido ya antes un knock-down de 9 segundos. Sin embargo, el boxeador galo mostró gran coraje, aceptando abiertamente la batalla y volviendo incluso algunos excelentes golpes.

En la misma sesión, Fred Brettonel, logró el match nulo en 15 rounds.

Los combates de Siki

Puede darse como definitiva la noticia del combate Siki-Beckett.

Tendrá lugar el día 23 de noviembre en Londres.

Se dice que Hellers solicitará de Tex Richard se aplase hasta el día 29 de diciembre el combate que Siki había de efectuar el 29 de noviembre en Madison Square, de Nueva York, con un peso fuerte norteamericano.

La revancha Siki-Carpentier

Decamps aseguró a un redactor del «Daily Sketch», que la revancha Carpentier-Siki tendrá lugar en Londres a mediados del próximo enero.

Tennis.—Tilden inutilizado

Comunican de Nueva York que William Tilden, el mejor jugador de tennis que ha existido en el mundo, ha sufrido una seria operación en el dedo medio de la mano derecha.

Hace algunas semanas se pinchó con un alfiler roñoso y no se preocupó de cuidarse.

La liaga se envenenó, hasta tal punto, que tuvo que ir al Hospital.

La operación ha resultado perfectamente, pero los cirujanos no se atreven a declarar si recobrará, después de la curación, el uso de su dedo.

El «L. T. Rot-Weiss Turnier Club» de Berlín en Barcelona

Este acontecimiento, único en los anales de nuestro «tennis» lo proporcionará a Barcelona la «Sociedad Sportiva Pompeya» para los días 17 al 25 del presente mes.

Entre los deportistas de Cataluña reina gran entusiasmo para presenciar las partidas.

Ciclismo.—Los seis días ciclistas de Gante

En el velódromo de Gante terminó el domingo la carrera ciclista de seis días a la americana.

La victoria correspondió al equipo formado por Oscar Egg y Marcelo Buysse, que cubrieron en los seis días 3733 kilómetros, sumando además a su haber 221 puntos.

A continuación se clasificaron por el siguiente orden:

Segundos—Lucien Buysse-Vanderberghe, a 2 vueltas; 33 puntos.

Terceros—Theo-Wynsdau, a 3 vueltas; 349 puntos.

Cuartos—Hellebaut-Dejaeger, a 3 vueltas; 13 puntos.

Quintos—Victor y Alfonso Standaert, a 4 vueltas; 240 puntos.

Sextos—Pagnoul-Haldon, a 4 vueltas; 134 puntos.

Séptimos—Vlemminch-Erkens, a 4 vueltas; 30 puntos.

Octavos—Depauw-León Buysse, a 4 vueltas; 17 puntos.

Novenos—Debaets-Tuytben, a 5 vueltas; 275 puntos.

Undécimos—Van Kempen-Vandervelde, a 7 vueltas; 1469 puntos.

DESPEDIDA Y GRATITUD

El acorazado «Thunderer»

Ayer y con fecha 9 del actual, recibimos suscritas por el Vicecónsul de la Gran Bretaña en Palma Mr. James Webb las siguientes líneas.

«Antes de la salida del acorazado «Thunderer» el capitán Colin Mackenzie encargó al vicecónsul británico ofrecer, por medio de la prensa de Palma, de su parte particularmente y de la de los oficiales y toda la personalidad de su mando las más cordiales expresiones de gratitud y de apreciación por la amistosa acogida acordada a todos ellos durante su estancia en Mallorca.

A las altas Autoridades, al público, a los valientes atléticos, a la dirección del «Círculo Mallorquín» y de otros varios círculos y personajes, no solo en Palma, sino también en las afueras y en el campo, el capitán Mackenzie desea extender un cordial aprieto de mano y un muy sincero «au revoir».

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 11

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarrellas, con pasaje y carga general; entre ella 17 bidones de aceite de oliva y 330 sacos de harina.

—Procedente de Marsella, el pallebote «San Bernardo», patrón don Pedro Díaz, con carga general. Lo despacha don Valentín Schembri.

Salidas

Para Alicante e Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados

Para Barcelona, el laud «La Cazalla» con cargamento de corteza.

—Para Alicante, el pallebote «Trinidad» con carga general.

Crónica del puerto

Se hallan en expectación de destino, los pallebotes «Sor Barquero» y «Carlitos».

—Ha pasado al muelle de Porto-Pi para descargar los fosfatos, el vapor noruego «Britia».

El naufragio del «Guillem Sorolla»

El señal de duelo por el naufragio del vapor «Guillem Sorolla» de la Compañía Transmediterránea, y la desaparición de la dotación del mismo, los vapores de la

citada compañía surtos en este puerto, ostentará la bandera a media asta, durante tres días.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Barcelona para Alcudia a las 18'30.

De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.

De Ibiza para Palma a las 22.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

De Mahón para Palma a las 20'30.

TAZAS PLATOS VASOS

y todo lo concerniente al ramo de
LOZA & CRISTAL

lo liquidamos a precios muy baratos
por esperar nuevas existencias.

Casa Buades

Plaza de Cort

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción
Darús, 2

Talleres e Imprenta
Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. Teléfono n.º 204

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Para Liverpool

saldrá de este puerto el vapor
«TORRAS Y BAGES»

el martes día 14 de Noviembre.
admite carga para dicho puerto.

Informes: Delegación Compañía Transmediterránea.

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva,
ESTUFA ELÉCTRICA
de gran rendimiento y economía.

EL ÁGUILA San Nicolás, 7

Número sueldo. 0.10 pesetas
Id. atrasado. 2
España. 2 plias. mensuales
Extranjero 30 id. semestre.

LA CUESTIÓN MILITAR

El documento de Millán Astray

La cuestión suscitada por la petición de retiro formulada por el teniente coronel jefe del Tercio Extranjero señor Millán Astray es hoy la que más apasiona el espíritu público...

Inserta un fragmento de las manifestaciones que hicieron los diferentes vocales de la Junta de Infantería en la Asamblea que celebraron.

Principia así: «A la Nación: Pido mi retiro porque no puedo ni quiero continuar en el ejército actuando en él dos poderes: uno legal, el del Gobierno, y otro subversivo, el de las Juntas de Defensa.»

Después da cuenta de que el 22 de octubre escribió al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra una carta, en la que insistió en las manifestaciones que ya le había hecho de palabra.

«Señor: José Millán Astray Terreros, teniente coronel de infantería, primer jefe del Tercio Extranjero, diplomado de Estado Mayor, gentilhombre de cámara de V. M., condecorado con la medalla militar (aquí enumera todas las condecoraciones que posee), a V. M. con el mayor respeto expone:

Luego se trasladó a Madrid y de palabra insistió ante el presidente del Consejo en las razones que tenía para abandonar el cargo de jefe del Tercio.

«Que no pudiendo continuar en el mando del Tercio Extranjero con que Vuestra Majestad me honró, por ser imposible cumplir mi mandato, por actuar en el Ejército el poder subversivo de las Juntas conocidas por el nombre de Juntas de Defensa, a V. M. suplica se digne concederle el pase a situación de retirado. Gracia que espera merecer del bondadoso corazón de V. M., cuya vida Dios conserve largos años para bien de la patria.»

El presidente le contestó que se haría justicia.

Madrid 7 de noviembre de 1922.—José Millán Astray Terreros. Y, ya fuera del ejército, me dirijo a la nación para que juzgue, y pido que sean los alcaldes, los que, en representación de los pueblos, se dirijan al Gobierno diciéndole si piden las Juntas de Defensa o las rechazan, y a los diputados y senadores para que en las Cámaras digan al Gobierno si quieren las Juntas de Defensa militares o las rechazan, y a los generales, jefes y oficiales, para que me escuchen.

A pesar de esto—dice el documento—, la justicia no aparece por ninguna parte.

A continuación expone detalladamente el proceso que han tenido las causas que le han determinado a pedir el retiro.

Relata los desaires de que se hizo objeto al Tercio, una vez en Zaragoza, cuando la banda de la Legión fué a dar un concierto, otra vez en La Coruña, etc.

Da cuenta de una entrevista que celebró con el señor Sánchez Guerra, en la cual le expuso la difícil situación en que se encontraba. Le manifestó que el ejército estaba dividido, sobre todo el Arma de Infantería; los peligros de la indisciplina; aseguró a la presidente que la disciplina era incompatible con el plebiscito; que una parte de la oficialidad estaba contra las Juntas; que el presidente de la Junta de Infantería había decretado la persecución, hasta el exterminio, de los jefes y oficiales del Tercio y que se habían dado hasta órdenes para que se les negase el saludo y se hiciese el vacío a esta oficialidad del Tercio.

Finalmente, da cuenta también de una extensa carta que dirigió en primero de noviembre al presidente del Consejo y ministro de la Guerra, en la que exponía la imposibilidad de que continuase este estado de cosas.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pastor denunciado. Ha sido denunciado a la autoridad judicial de Felanitx, por la guardia civil de aquel puesto, Pedro Veny Oliver, por haber sido sorprendido apacentando su ganado lanar en número de 40 cabezas en propiedad ajena sin permiso del dueño de la misma.

Por no llevar, de noche, farol encendido en los vehículos que galaban, han sido denunciados a la correspondiente autoridad varios individuos por la guardia civil de los puestos de El Terreno, Montuiri, Binisalem y Lluchmayor.

NUEVA Y ÚLTIMA PRÓRROGA

Las cédulas personales

El Tesorero de Hacienda de esta provincia don Diego Sánchez Gadeo nos ruega la publicación de las siguientes líneas: «La Dirección general del Tesoro público con fecha 10 del mes actual ha acordado conceder última prórroga durante todo el mes de noviembre para recaudación voluntaria de cédulas personales en localidades a que no afecta Ley de 3 de agosto 1907.»

El homenaje a Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación provincial. Suma anterior, pesetas 8.979'55. Sigue la suscripción de «La Reforma de Manacor». Don Luis Rosselló Llull, pesetas 0'50; don Bartolomé Nadal, 0'50; don Francisco Gomila, 1; don Ramón Llull Grimalt, 0'50; don Jaime Martí Riera, 0'50; don Pedro Monteroso, 0'50; don Esteban Nadal Pascual, 1; don Melchor Llopart, 0'50; don Angel Escalera, 1; don Lorenzo Mas Domenge, 0'50; don José Vidal Busquets, 10; don Guillermo Nadal Sansó, 0'50; don Jorge Llull Febrer, 0'50; don Bartolomé Rosselló Llull, 0'50; don Francisco Fernández Truyols, 1; don Juan Fernández Truyol, 1. Don Gaspar Fuster Fuster, 0'50 pesetas; don Jaime Antonio Fuster Fuster, 0'50.

don Bartolomé Esbarranch, 1; don Francisco Ferrari Billoch, 1; don Jerónimo Lull Caldentey, 0'50; don J. Santandreu, 0'50; don Bartolomé Ginard, 0'50; don Esteban Febrer, 1; don Jaime Binimelis, 1; don Guillermo Pereilló, 0'50; don Miguel Gomila Sansó 0'50; don Sebastián Rosselló Riera, 0'50. Total 9.007'55.

DESPUES DE LA HUELGA DE CORREOS

Los haberes de los sustitutos de los huelguistas

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una Real orden disponiendo que se satisfagan a los funcionarios que durante la huelga de Correos sustituyeron a los empleados postales los haberes correspondientes a su trabajo, con arreglo a la siguiente escala: 1.ª A los que actuaron en las Centrales de Madrid y Barcelona como primeros Jefes, tomando como base el sueldo anual de 11.000 pesetas, a razón de 30'55 pesetas diarias.

2.ª A los que actuaron como primeros Jefes en las distintas Principales, a razón de 7.000 pesetas, 19,44 pesetas.

3.ª A los que actuaron como segundos jefes en las Principales y Jefes de turno en las Centrales de Madrid y Barcelona a razón de 4.000, 11,11 pesetas.

4.ª A los demás Auxiliares, a razón de 300, 8,33 pesetas.

5.ª A los que actuaron como Ordenanzas, a razón de 2.000, 5,50 pesetas.

Y para el cumplimiento de la citada R. O. se han dictado por la Dirección General de Comunicaciones las siguientes instrucciones:

1.º El personal que haya sustituido al de Correos en las Estafetas subalternas podrá solicitar de la Administración provincial respectiva, por mediación y con informe del Alcalde el abono de los haberes que con arreglo a las anteriores normas le correspondían por los días que han prestado servicio entre el 19 y 29 del referido mes de Agosto; bien entendido que el número de los sustitutos no podrá rebasar al de los empleados del Cuerpo que en aquella fecha se hallaban adscritos a la oficina a que se refiere. Estas peticiones deberán remitirse a la principal con anterioridad al 20 del mes corriente.

2.º Las Principales, y según datos que en ella obren respecto al día en que cesaron los agentes extraños a Correos, formularán su nómina con el V.º B.º del Gobernador civil en provincias y del Jefe de Correos en funciones de Administrador en la Central de Madrid, por los días que medien entre el 18 de Agosto y aquel en que se reanudó el servicio por el personal del Cuerpo, sin que tampoco pueda rebasar el número de sustitutos de la totalidad del de Correos adscritos a la oficina. Regirán para las Estafetas urbanas de Madrid los plazos que se consignan para las Principales.

CINE MODERNO

EN PALMA GRAN SESION MATINAL, DE 11 A 1 4.ª jornada de El nuevo Fantomas, 7.º y 8.º episodios de El secreto negro y la comica, por Harold Lloyd, A la qpe salta. TARDE A LAS 3 Y MEDIA Ultimo día de la grandiosa cinta LA VERDAD Y la 4.ª jornada de la serie EL NUEVO FANTOMAS. Verdadera joya de la cinematografía moderna; perteneciente al aplaudido Programa Verdaguer. Mañana, grandes estrenos: La avalancha por EVA NOVAK y 7.º y 8.º episodios de la serie por PERLA BLANCA, El secreto negro. Proximamente: El misterioso Dr. Wang, por SESUE HAYAKAWA.

En Santa Catalina A LAS 3 Y MEDIA Gran programa. La emocionante película de costumbres del Canadá, en 4 partes, creación de la hermosa Eva Novak LA AVALANCHA y 7.º y 8.º episodios de la serie por Perla Blanca El secreto negro Mañana: «La Verdad» y «El castillo de los Fantasmas» (continuación).

bernador civil en provincias y del Jefe de Correos en funciones de Administrador en la Central de Madrid, por los días que medien entre el 18 de Agosto y aquel en que se reanudó el servicio por el personal del Cuerpo, sin que tampoco pueda rebasar el número de sustitutos de la totalidad del de Correos adscritos a la oficina. Regirán para las Estafetas urbanas de Madrid los plazos que se consignan para las Principales. 3.ª Los Administradores principales unirán a su nómina las que reciban de las Estafetas, d-biendo todas remitirse a este Centro antes del 30 de noviembre actual, entendiéndose que quienes no lo hubiesen hecho antes de esa fecha renuncian a su derecho.»

GACETILLA

AUDICION.—En uno de los conciertos que tienen lugar todas las tardes en el «Café Suizo», días pasados cantaron varias romanzas, entre ellas «Tosca» y «Marina» los señores Sansó y Vila, que fueron aplaudidísimos.

PLAZA VACANTE.—Se halla vacante la plaza de vocal técnico médico de la Junta provincial de Reformas Sociales.

Los que aspiren a dicho cargo residentes en la localidad, deben presentar sus instancias acompañadas de relación de méritos y servicios, en el Gobierno civil en el plazo de 10 días naturales a contar del 11 del actual.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don José Moragues. Imaginaria.—Comandante de Artillería don Victor Enseñat. Hospital y provisiones.—Tercer Capitán de Palma. Vigilancia.—Tercer Oficial de id. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany. Medallas.—Se concede el uso de la Medalla militar de Marruecos con el pasador «Larache», al teniente del Batallón de Ibiza, don Cosme López Moreno. Devolutos de cuotas.—Se ha dispuesto que los reclutas Antonio Moyá Ribas, Alejandro Forteza Forteza, Juan Ballester Vidal y Manuel Andreu Fontirroig, de Palma, Antonio Arcas Obrador, de Campos y Gabriel Fuster Forteza, de Manacor, les sean devueltas las cantidades que depositaron para la reducción del servicio militar activo.

Audiencia

Señalamiento Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio por Jurados de la causa instruida contra Elena Lamera Palacios, acusada de un delito de corrupción de menores. Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Alique, y la procesada estará defendida por el Letrado don Fernando Pou. Dada la índole del asunto el juicio se celebrará a puerta cerrada.

Religiosas

Día 12.—San Martín, Papa.—Fabricio, varón de eminente santidad, fué el padre de San Martín, quien nació en Todi, de Toscana, y adelantó tanto en la sabiduría y en la virtud, que el papa Teodoro I le envió como legado suyo a Constantinopla, para reducir a los herejes; de vuelta a Roma, murió el sumo pontífice y Martín fué elegido en su lugar y cuidó de proseguir los trabajos en pro de la religión católica, enviando legados a Constantinopla, donde la herejía contando con el favor del emperador, cometía indecibles atropellos contra los católicos. Martín comprendió que todos sus esfuerzos eran inútiles y reuniendo en Roma un concilio de ciento cinco obispos, la condenó. El emperador llevó a tan mal la intrepidez del santo papa, que envió a uno de sus sicarios para que le asesinasen; mas cuando el malvado iba a levantar la espada contra San Martín, quedó completamente ciego, y sobre el mismo emperador cayeron terribles desgracias, las cuales lejos de ablandar su corazón, le endurecieron más, y envió a otro malvado para que se apoderase del santo pontífice; lo que logró y le condujo a Constantinopla, resistiendo Martín apostólicamente las pretensiones de aquél, por lo que fué despojado de sus vestiduras pontificales, cargado de cadenas y desterrado a Crimea, donde padeció hambre y sed y toda clase de malos tratos, que acabaron su vida en 655, después de seis años, un mes y veinte días de pontificado.

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE JOSÉ PUNCERNAU VILADOT PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN. Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdís, Madapolanes, Suaves y Curados. Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todos los días ABONOS HELADOS A PRECIOS REDUCIDOS LANGOSTA EN VIVERO

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, al Santo Cristo Rescatado. Exposición a las seis; a las nueve, Misa mayor. Por la tarde, después del Rosario, conclusión del Septenario del Santo Cristo, Te-Deum y reserva de S. D. M. —Concluyen en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (calle del Obispo), al Patrocinio de María Santísima. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Jaime Torrandell, Teatino. Al anocer, después del Rosario, último día de Triduo con sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M. —Empiezan en San Nicolás, al Santo Cristo, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Oficio con sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, franciscano. Por la tarde, a las cuatro, actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Tous, adoración de las cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor don Juan Alcover, Beneficiado en la misma. —En Santa Eulalia, a las siete y media, Comunión general para las Hijas de María, y se celebrará fiesta solemne en honor de Nuestra Señora de la Piedad. A las diez, Tercia y Misa mayor con Exposición y sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro. —En la Merced, a las seis y media de la mañana, continuación del mes de Animas; a las siete y media, Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado, que será aplicada Misa y Comunión para el alma del M. I. señor don Martín Llobera, Canónigo. Por la tarde, a las seis, Rosario y empieza la Novena de Belén con sermón. —En Montesión, a las siete y media, Comunión general de la Buena Muerte, y a las ocho y cuarto, la de los Congregantes del Pilar, con órganos y cánticos. Por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario y sermón por el P. Director de la Buena Muerte. —En la Misión, solemne Novena en honra de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa.

TAZAS BARATAS LA CARTUJA

Automóvil "Peugeot"

Vendo usado carrocería, 5 asientos, 12 H.P. 4 cilindros con magneto BOSCH carburador ZENITH neumáticos nuevos y uno de recambio, 2 faros acetileno, y 2 eléctricos con todos sus accesorios de recambio, precio módico.

Moto Humber

Se vende casi nueva fuerza 6 H.P., 2 cilindros con rueda de recambio, tipo automóvil, 2 faros grandes, uno trasero con sidecar verdadera bien documentada. Hay otras marcas en venta visitad garage para informarse. INFORMES: A. BIBILONI, Av. Alejandro Rosselló, N.º 19

Motores eléctricos y dinamos

Grupos «PRAT» o «BLOCH» Teléfonos, pararrayos, etc., etc. San Miguel, 129 — Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

La actuación del jefe enemigo Buharrai

Melilla 11.—Se tienen noticias de que el jefe enemigo Buharrai ha establecido un servicio de vigilancia en la carretera de la zona rebelde.

Se asegura, igualmente, que acompañado de su gente se presentó en las líneas avanzadas de nuestros fortines, más allá de Dar Drius, apoderándose de 60 mulas y varios caballos, sin disparar un tiro, ni efectuar agresiones.

Para castigar agresiones

Melilla 11.—Hoy una columna volante comenzará a prestar servicio de vigilancia en la carretera de Dar Drius, con objeto de castigar duramente las agresiones que se cometen en aquel territorio.

¿Se efectuará una operación hacia Tizzi-Azza?

Melilla 11.—Se dice que el lunes se efectuará una operación en dirección a Tizzi-Azza con objeto de asegurar la tranquilidad de dichos lugares.

También se dice que los rebeldes tratan de fortificar algunas alturas entre dicha posición y Buhafora cumpliendo órdenes recibidas.

Abd-el-Kader castiga a un moro de Beni-Ulisech

Melilla 11.—En la cábila de Beni-Ulisech ha sido detenido un rebelde que llevaba ocultos cuatro cartuchos de dinamita, un fusil y dos bombas de mano.

La detención la efectuaron los indígenas encargados de la vigilancia de la cábila.

El malhechor fué conducido a la presencia de Abd-el-Kader quien le ordenó que cargase con todo cuanto llevaba, y recorriera, custodiado, todos los zocos.

Abd-el-Kader se propone castigarle duramente para evitar que se repitan las in-

curSIONES rebeldes en las cábilas sometidas.

El general Echague

Melilla 11.—Llegó a esta plaza el general Echague, que manda la columna de recha.

Cadaver de un teniente en poder de los moros

Melilla 11.—Se sabe que el cadaver del teniente Puga, victima del combale de Tizzi-Azza, quedó en un barranco, en donde lo cogieron los moros.

Burguete en Madrid

Conferencia con el Gobierno

La llegada del alto comisario.

—Diálogo con los periodistas.

—Otros detalles

Madrid 11 a las 21.—Esta mañana ha llegado a Madrid en el expreso de Andalucía el alto comisario general Burguete, acompañado de sus ayudantes, de Castro Girona y de su familia.

En la estación esperaban al general Burguete el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Marina, el subsecretario de la Guerra y muchos jefes y oficiales del ejército.

Le esperaban también muchos amigos particulares.

Los periodistas interrogaron al general Burguete respecto a la cuestión de palpitante actualidad promovida por la actitud del señor Millán Astray.

El alto comisario se limitó a señalar al presidente del Consejo, diciendo:

El Gobierno tiene la palabra en este asunto como en todos.

—¿Y del Raisuni?—dijo un periodista.

—De eso no hay que hablar ya contestó Burguete.

Al oír estas palabras el señor Sanchez Guerra se interpuso entre el general Bur-

guete y los periodistas, tomando de brazo al alto comisario, que visiblemente malhumorado, exclamó:

—Esto no se puede tolerar. Esas cosas no se preguntan.

En automóvil se trasladaron el jefe del Gobierno, el general Burguete y los ministros de Estado y Marina al Ministerio de la Guerra.

En el Ministerio celebraron una extensa conferencia.

Después se marchó Burguete al Ministerio de Hacienda.

Al salir del despacho del despacho del ministro, éste, que acompañaba al general, exclamó, al ver a los periodistas:

—No vayan ustedes a creer que el general Burguete haya venido por dinero, sino todo lo contrario. Ha venido para que redactemos un decreto de transformación de créditos en sentido favorable para el Tesoro.

Ahora—añadió Bergamín—se convencerán las gentes de que este Gobierno va derecho al protectorado civil y a su implantación inmediata.

El resultado de la conferencia de Burguete con el Gobierno

A pesar de la reserva que han guardado los ministros y el alto comisario acerca de la conferencia celebrada en el Palacio de Buenavista se ha podido averiguar lo siguiente:

La conferencia ha sido afectuosa y cordial.

El Gobierno, después de oír los informes del general Burguete no ha ocultado su satisfacción por el curso que siguen los asuntos de Marruecos.

Van repatriados 40.000 hombres, y seguirá la repatriación.

También han sido suprimidas 152 posiciones.

Palabras del general Barrera

Madrid 11 a las 23.—Uno de los periodistas que ha visitado al subsecretario de la Guerra le interrogó acerca de la conferencia celebrada por el presidente y los ministros de Estado y Marina con el alto comisario, contestando el general Barrera:

—No sé nada de esto; pues solo he asistido al final de la conferencia.

Luego manifestó que el general Burguete continúa mejor de salud y que su viaje a Madrid no tiene otra finalidad que conferenciar con el Gobierno, como viene haciendo todos los meses.

Noticias generales

Buque embarrancado

Málaga 11.—El buque «Orán», de la matrícula de Bilbao ha embarrancado en las playas de Almayate.

Han salido de Gibraltar dos remolcadores para prestarle auxilio.

El día de los Reyes

Madrid 11, a las 21.—A las nueve de esta mañana ha marchado el Rey en automóvil, acompañado del conde de Maceda, a su finca del Castañar.

La Reina salió para efectuar compras en distintos establecimientos de Madrid y regreso después a Palacio, recibiendo audiencia.

Mitín suspendido

Madrid 11, a las 24.—Ha sido prohibido un mitin de estudiantes que proyectaban celebrar mañana.

¿Se declarará la huelga general en Bilbao?

La huelga de los trabajadores del muelle.—Los obreros de artes gráficas

Málaga 11.—El conflicto de los trabajadores del muelle continúa en igual estado.

Los obreros siguen reuniéndose diariamente en sus locales sociales.

—En una reunión celebrada, los obreros de artes gráficas, después de deliberar unas tres horas, acordaron ir a la huelga.

Según parece estas declaraciones parciales de huelga obedecen a un plan previamente trazado, hasta llegar a la huelga general.

La huelga de tranviarios

Bilbao 11.—Sigue la huelga de tranviarios.

La Compañía ha despedido a los huelguistas y admitirá personal nuevo.

Se cree que el lunes se declarará la huelga general por solidaridad con los tranviarios.

Del Extranjero

Francia

Asalto en un tren

Belfort 11.—El general Schlumber viajaba solo en un departamento de un tren de París a Belfort, cuando, a las cuatro de la madrugada, un individuo le abrió la portezuela del coche, revólver en mano intimándole que le entregara el dinero que llevaba.

El general se levantó para defenderse y el malhechor le disparó un tiro, que no hizo blanco.

A su vez, el general disparó también contra el malhechor el cual desapareció.

El general supone que el referido sujeto recibió un balazo.

El descanso dominical de la prensa

Paris 11.—La Comisión del Trabajo se

ha reunido en la Cámara de los diputados para continuar su encuesta sobre la proposición de M. Guibal tendente a asegurar el beneficio del descanso dominical a los periodistas.

La Comisión a oído a M. de Weindel, secretario general de la Confederación de obreros intelectuales y a los señores Franz Mario, Reichel Schiller, Sermet y Bourbon representantes de las asociaciones de periodistas.

Los comerciantes españoles en Francia

Paris 11.—En la Cámara de los diputados, durante la discusión del Presupuesto, el señor Daurain, miembro de la entente republicano-demócrata, preguntó al Gobierno si era cierto que en virtud de un Convenio internacional ya antiguo, los comerciantes españoles establecidos en Francia durante la guerra estaban exentos de pagar contribuciones e impuestos

Lotería Nacional

Primer premio de 120.000 pesetas

Ha correspondido al número 19.614 despachada en Málaga y Sevilla.

Segundo premio de 65.000 pesetas

Ha correspondido al número 16.578 despachado en Valencia y La Coruña.

Tercer premio de 25.000 pesetas

Ha correspondido al número 21.125 despachado en Pamplona y Sevilla.

Premios de 2.000 pesetas

Han correspondido a los números:

25.635 10.126 26.374 25.788 15.118 27.992 6.416 4.616 6.812 27.646

Premios de 1.500 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 19.613 y 19.615

Premios de 1.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio los números 16.757 y 16.759

Premios de 756 pesetas

Por aproximación al tercer premio los números 21.124 y 21.216

Con 400 pesetas

Centena

007 019 020 044 045 047 084 094 231 291 303 318 324 328 363 373 404 424 425 437 438 448 452 469 506 511 512 516 517 542 554 590 631 665 668 673 697 701 741 769 777 751 856 956 985 991

Mil

017 037 053 062 124 158 163 166 182 187 200 215 234 287 266 327 331 337 347 434 445 465 473 517 641 543 559 607 654 656 663 680 689 703 735 762 769 774 775 851 868 889 908 994

Dos mil

016 028 037 038 057 069 072 082 087 089 113 141 144 172 212 220 235 270 271 280 288 364 365 368 381 391 402 408 425 435 441 531 547 555 564 567 605 692 698 719 746 783 790 791 792 842 848 879 952 971 977

Tres mil

007 030 044 070 071 081 092 098 125 127 196 198 233 282 291 335 352 356 458 468 472 547 634 650 763 765 769 785 824 852 919 992

654 670 682 689 692 737 758 770

804 843 956 957 963

Once mil

032 047 073 091 097 107 127 136 157 178 231 255 257 279 301 310 341 349 394 404 461 468 474 601 609 634 635 636 659 689 729 755 844 890 929 932 953

Cuatro mil

003 019 033 036 038 069 071 078 181 202 234 272 282 321 367 386 391 393 440 449 494 496 537 564 584 605 656 635 718 752 754 757 774 800 805 818 943 948 949 971 980

Doce mil

018 047 069 106 139 193 286 303 346 388 411 425 445 476 497 468 615 702 756 757 787 783 825 849 890 893 918 919 931 946 949

Trece mil

006 016 130 152 164 167 188 190 201 215 226 234 239 242 258 289 324 402 446 449 474 515 535 660 720 726 741 748 779 799 842 858 880 886 890 901 902 898

Catorce mil

016 021 051 054 058 076 093 117 123 135 158 165 196 219 227 257 310 190 428 437 553 559 570 612 690 699 706 756 759 762 791 824 829 891 955 969

Quince mil

009 021 028 059 037 091 136 155 178 194 210 214 215 255 266 274 303 351 367 377 384 481 524 528 550 561 592 613 633 648 652 702 716 788 790 803 810 824 892 916 922 930 933 953 954 967 991

Dieciséis mil

015 025 065 076 103 110 118 141 202 248 257 282 297 403 407 438 443 484 497 584 613 645 653 668 671 679 721 728 733 734 739 789 796 801 845 861 872 879 917 922 952 961 968

Diecisiete mil

002 005 007 086 108 123 203 233 256 261 328 382 411 433 441 458 464 462 510 514 325 514 611 643 667 759 767 760 770 774 781 792 796 799 832 847 922 930 936 953 956 959 969 990 992

Dieciocho mil

008 017 020 958 001 086 118 142 143 169 202 245 253 298 315 321 324 336 337 345 409 275 503 524 541 580 595 647 661 668 711 754 763 765 769 785 824 852 919 992

Diecinueve mil

005 017 040 053 093 151 158 162 168 207 223 239 248 286 304 313 306 444 468 478 506 520 533 541 546 553 615 620 650 659 690 704 713 755 869 794 807 811 836 930 946 949 952 960 963 972

Veinte mil

012 013 036 093 094 117 120 163 229 274 308 450 490 528 529 582 584 593 610 639 631 710 717 739 765 786 816 861 865 907 928 930 939 946 971

Veintiun mil

019 044 054 057 031 034 072 093 118 133 147 155 169 171 212 225 242 246 314 315 480 496 557 562 623 651 692 717 724 734 730 754 797 845 897 901 986

Veintidós mil

019 033 047 050 064 092 190 231 250 269 270 275 330 356 379 450 486 496 565 571 636 656 741 759 822 863 871 875 886 912 965 966

Veintitres mil

025 019 058 030 120 132 150 224 293 307 333 352 364 385 403 419 426 446 479 523 534 563 571 591 608 622 625 683 726 812 814 871 888 942 983 994

Veinticuatro mil

001 021 035 077 095 099 156 159 190 192 205 257 291 299 346 349 378 390 395 409 449 456 497 513 526 538 605 613 638 738 762 792 798 864 947 972 981

Veinticinco mil

013 027 040 051 071 127 140 171 245 221 257 283 291 304 325 366 391 412 423 433 511 543 557 561 594 636 681 720 750 767 768 774 775 796 777 855 901 903 932

Veintiseis mil

036 054 160 165 192 207 215 218 223 231 e56 257 290 296 301 334 337 339 366 374 479 406 467 537 552 621 647 654 655 667 668 687 691 694 707 715 719 747 777 847 862 880 886 936 906 935 960 963 991

Veintisiete mil

015 057 029 130 136 186 209 216

227 334 277 323 348 349 363 377 391 428 453 477 487 497 527 533 562 619 640 649 672 680 689 697 782 824 827 830 766 895 902 903 922 943 956

Veintiocho mil

049 075 093 100 112 137 162 188 214 225 243 250 279 293 303 356 373 413 451 465 505 519 534 539 540 577 639 651 664 731 732 770 772 801 760 904 917 953 954 965 972

Veintinueve mil

001 070 074 076 084 087 112 137 177 189 199 282 286 314 367 383 384 390 418 421 554 494 563 580 589 593 600 645 662 663 703 731 741 753 789 809 832 857 862 867 886 890 893 931 965 901

Treinta mil

042 037 075 121 137 199 206 233 237 239 261 265 274 290 321 335 345 379 383 396 408 418 427 471 484 485 508 528 536 570 571 533 697 699 701 723 745 757 776 780 824 839 876 928 957 964

Treinta y un mil

036 042 073 079 115 119 132 138 179 228 243 272 279 230 293 315 429 438 473 494 503 515 520 541 548 566 572 595 596 618 623 643 661 686 698 702 637 768 804 819 859 876 880 888 928 931 963 967

Treinta y dos mil

032 050 057 062 085 031 131 172 199 213 220 255 277 293 294 332 316 330 334 338 357 374 392 395 403 535 545 547 566 613 628 634 675 683 690 705 753 810 813 820 847 881 946 956 960 984

sobre los llamados «beneficios de la guerra».

Contestó el ministro de Hacienda diciendo que, en efecto, existe un convenio internacional...

Además, agregó el ministro, ese asunto fué sometido al examen del señor Ador, expresidente de la República helvética...

Boxeador castigado

Paris 11.—La Federación francesa de Boxe he castigado al boxeador Siki a consecuencia de los actos de violencia cometidos contra el menager Prunier Balzac.

El castigo implica la pérdida del título de campeón de Francia de pesos medios.

Clemencea a Norteamérica

Paris 11.—Ha salido del Havre para Norteamérica Mr. Clemenceau.

La Comisión de Reparaciones

Lo que Alemania propone

Berlin 11.—Son ya conocidas las proposiciones que el Gobierno ha hecho a la Comisión de Reparaciones.

Se basan en el informe de los peritos financieros extranjeros, cuyas conclusiones referentes a la estabilización del marco aprueba la Comisión.

Pero Alemania hace depender esta acción de dos condiciones:

Primera. Reducción de la carga de las reparaciones por una reducción total y por la concesión de un plazo para el pago del resto.

Segunda. Concesión de un empréstito en el extranjero.

El ofrecimiento alemán versa sobre la constitución de un consorcio financiero internacional y propone el empleo de los fondos procedentes de este empréstito.

Añade la nota alemana que si son tomadas en consideración estas proposiciones por la Comisión, el Gobierno alemán se comprometerá a tomar enérgicas medidas para la limitación de la deuda flotante y el equilibrio del presupuesto.

Por último la proposición alemana promete la garantía solidaria del Banco del Imperio y la colaboración del mismo en el consorcio financiero internacional que se constituirá.

La cuestión de Oriente

Pidiendo la derogación de medidas

Constantinopla 11.—Los altos comisarios aliados han entregado al representante de Angora una nota pidiendo la derogación de todas las medidas relativas a Aduanas, Deuda pública, Higiene y otros servicios por considerarlas contrarias a las capitulaciones y estipulaciones del armisticio de Mondros.

Caso de que no sean derogadas dichas medidas, los altos comisarios de referencia se verán obligados a comunicarlo a sus respectivos Gobiernos con el fin de que tomen las medidas que estimen necesarias.

Peticiones de los kemalistas a Grecia

Londres 11.—En los círculos bien informados se ha recibido confirmación de las peticiones que los kemalistas se proponen formular en la Conferencia de Lausane.

Se dice que el importe de la indemnización que se proponen pedir a Grecia se eleva a doscientos cuarenta millones.

Mohamed conserva el título de Califa

Constantinopla 11.—Interrogado Refet Bajá acerca de si la ceremonia del Selamlık se celebrará como de ordinario, ha contestado que ninguna razón se opone a ello por conservar todavía Mohamed VI el título de Califa.

Una conversación previa antes de la Conferencia de Lausane

Paris 11.—El gobierno británico ha expresado su deseo de que se celebre una conversación previa entre los ministros aliados de Negocios extranjeros antes de la apertura de la Conferencia de Lausane.

El gobierno francés no ha dado a conocer aún su respuesta, pero se cree sin embargo que insistirá contra el aplazamiento de la Conferencia.

Los representantes de los Estados Unidos en la Conferencia de Lausane

Washington 11.—Es probable que los representantes de los Estados Unidos, como observadores oficiosos, en la Conferencia de Lausane, sean Grew, ministro norteamericano en Suiza y el almirante Bristol Richard Washburn, embajador norteamericano en Roma.

Nada se ha decidido aún en definitiva a causa de ignorarse la fecha exacta de la Conferencia que tanto los Estados Unidos como Inglaterra desean ver aplazada lo menos hasta el día 20 del actual.

La Conferencia de Lausane

Londres 11.—Se dice que el aplazamiento de la Conferencia de Lausane será solamente de ocho o diez días, para dar tiempo de cambiar impresiones sobre la situación actual.

¿Cuándo se celebrará?

Paris 11.—Se confirma que Francia acepta la fecha del 20 del actual para celebrar la Conferencia de Lausane.

No hay tirantez en las relaciones anglo-turcas

Londres 11.—Noticias llegadas de Constantinopla indicaban que se habla agraviado seriamente la situación.

En vista de ello se reunió el Consejo británico para estudiar tal estado de cosas.

Luego se supo que los generales aliados conferenciaron con Rafet-Bajá, llegando a un resultado satisfactorio, y desapareciendo la tirantez que existía.

Rusia

Krassin a Paris

Berlin 11.—Ha marchado a Paris el delegado bolchevista de asuntos comerciales Krassin.

Se cree que está encargado de una importante misión diplomática, pues antes de partir conferenció con el embajador francés y con un personaje oficial del ministerio de Negocios extranjeros de Rusia que vino expresamente de Moscú.

La Tercera Internacional

Petrogrado 11.—Se ha celebrado una sesión preparatoria del Congreso de la Tercera Internacional declarando Zinovieff que la lucha contra la segunda internacional constituía la tarea principal y que se trataba de una lucha no de partidos sino de clases.

Añadió que la nueva política económica de los Soviets es la etapa inevitable de las revoluciones proletarias en todos los países excepción hecha de unos pocos en donde la industria está muy desarrollada.

Estados Unidos

Comentarios a las elecciones

Nueva York, 11.—En los círculos políticos se comentan apasionadamente los inesperados resultados de las elecciones.

Se pregunta si el presidente Har 'ng podrá ser reelegido en 1924, puesto que la mayoría republicana ha quedado reducida a 7 votos en la Cámara y 3 en el Senado, lo cual no es suficiente para gobernar en ambas Cámaras así como tampoco en el Congreso, a causa de las divisiones que existen en el partido republicano.

Wilson, satisfecho del resultado de las elecciones

Nueva York, 11.—Uno de los «leaders» demócratas más enorgullecidos del triunfo de su partido es el ex-presidente de la República Wilson.

Este se interesó vivamente de la lucha en Massachussets, donde el senador Lodge, republicano, su más irreconciliable enemigo, por poco queda sin acta.

Su adversario el coronel William gestiona la anulación del acta.

Como se sabe, el senador Lodge es considerado como causante del fracaso de los proyectos de Wilson encaminados a hacer entrar a los Estados Unidos en la Sociedad de las Naciones.

Guatemala

Para reprimir el movimiento emigratorio

Guatemala 11.—De acuerdo con el de Agricultura, el ministro de Relaciones Exteriores ha dictado severas medidas encaminadas a reprimir el movimiento emigratorio, señalando sanciones para los agentes que se dediquen a la contratación de brazos en Guatemala.

Barras para transmisiones

cojinetes de bolas y JMF poleas de acero y correas San Miguel, 129 — Palma

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

A pesar de la mucha concurrencia que asiste diariamente a las sesiones de la Lonja, las transacciones efectuadas no revisten ciertamente gran importancia, debido al retraimiento que observan los compradores ante la firmeza que acusan los precios de los granos y cereales más corrientes.

Nuevamente han aumentado las cotizaciones de las habichuelas y se pretende que ocurra lo propio con respecto a los trigos y singularmente con el maíz.

Es, pues, muy lógico y natural que ante la escasa normalidad en los precios, el negocio sea, como hemos dicho, tan limitado.

Merece notarse el encalmamiento que viene observándose en el renglón de coloniales, pues aparte algunas operaciones en café, no ha habido movimiento digno de mención en los azúcares, cacao y canelas.

Los precios acusan cierta flojedad. Persiste la calma en los mercados de vinos y de aceites.

De estos últimos se han vendido algunas partidas de clases ordinarias, al objeto de tener donde poder inquirir los precios de la nueva cosecha.

Muy activo el negocio de cueros, acusando los precios marcada tendencia al alza.

ACEITES.—No acusan variación alguna los precios de los aceites de oliva, así como las cotizaciones de los aceites de orujo, de coco, y de linaza.

Se han vendido algunas partidas de aceite de oliva de Tortosa.

ALCOHOLES.—Precios estacionados. Cotizanse:

Rectificados industriales, de 90°97' de 215 a 220.

Id. vínicos de 96°97' de 218 a 220. Destilados a 260.

Desnaturalizados de 88°90' de 143 a 146°00.

Aguardiente caña de 195 a 200. Todo ptas. el hectólitro sin envase.

ALGARROBAS.—Oficialmente cotizamos.

Vinaroz de 20'23 a 21'42. Rojas a 20'04.

Mallorca a 15'47. Ibiza a 13'10.

Tarragona a 19'04. Valencia a 19'04.

Chipre de 23'80 a 24. Portugal a 19'04.

Todo ptas. los 100 kilos.

ALGODONES.— Han llegado 17'524 balas.

Se han expedido al consumo 7,800 siendo el stock de 73,759 balas.

El fully goot middling cierra a 205 pesetas los 50 kg. o sea con una alza de 2 pesetas con respecto al cierre anterior.

AJOS.—Siguen sin variar los precios. Negocio encalmado.

Id. florete de 53 a 56. Id. selecto de 58 a 60.

Id. matizado de 55 a 58. Bomba puro corriente de 95 a 105.

Id. superior de 112 a 120. Todo ptas. los 100 kilos.

ANIS.—Precios firmes. Andaluz a 225.

Mancha a 230. Todo ptas. los 100 kgs.

AVELLANAS.—Negreta a 105. Cribada a 100.

Corriente a 90. Todo ptas. los 100 kgs.

AVENA.—Oficialmente cotizanse en la Lonja los siguientes precios:

Extremadura de 34 a 36. Mancha de 35 a 36.

Argentina disponible de 33'50 a 34. Túnez de 36 a 36'50.

Todo ptas. los 100 kilos.

AZAFRAN.—No hay existencias en plaza, ni por lo tanto cotización de este artículo.

AZUCARES.—Precios con tendencia floja.

Cotizanse: Refinados.—Pilé a 190.

Pilon, a 188. Plaqueta, a 202.

Cortadillo primera a 212. Idem segunda a 190.

Centrifuga Cuba a 163. Refinado Estados Unidos, a 172.

Blanco peninsular a 170. Todo ptas. los 100 kgs.

BACALAO.—Siguen los precios con tendencia a la baja.

El consumo de esta plaza se halla muy bien provisto.

Cotizanse: Islandia primera a 86.

Id. segunda a 76. Libro primera a 86.

Id. segunda de 70 a 80, Islandia Faro de 85 a 86.

Todo ptas. los 49 kgs.

CACAOS.—Puede decirse que no se ha registrado operación alguna durante la presente semana.

Se cotiza:

Guayaquil arriba superior, a 4.

Caracas superior a 5'95.

Id. corriente a 5.

Id. San Felipe, a 6.

Fernando Póo superior a 3'60.

Id. primera o 3'55.

Id. corriente a 3'45.

Todo ptas. el kilo.

CANAMOS.—Precios con tendencia al alza, pero negocio limitado.

Se cotizan las siguientes clases:

Calleja primera, a 3'30.

Id. segunda a 3'e5.

Id. segunda a 3'e5.

Clarillo primera a 2'70.

Todo ptas. el kilo.

CAFES.—Precios muy firmes.

Cotizanse:

Caracolillo Puerto Rico a 617.

Id. Yauco, de 695 a 615.

Id. Hacienda, a 580.

Caracas a 552.

Colombia a 525.

Id. corriente a 500.

Puerto Cabello, de 510 a 515.

Java a 490.

Maracaibe a 498.

Todo ptas. 100 kgs.

CANELAS.—0000, a 7'90.

000, a 7'45.

00, a 7'25.

0, a 7'00.

Num. 2 a 6'35.

Num. 3 a 6'20. Num. 4 a 6'00.

Rasuras, 4'50. China a 5'75.

CEBADA.—Oficialmente se cotizan las siguientes clases:

Comarca de 25 a 36. Urgel, de 85 a 35'50.

Extremadura de 34'50 a 35. Danubio disponible de 34'50 a 35.

Marruecos y Túnez de 35 a 36. Todo ptas. los 100 kgs.

CUEROS.—Mercado activo. Precios con tendencia al alza.

Cotizanse:

Cueros Vacunos Americanos.—Cordobeses pelo invierno 10/161 6g. primera clase a 4'50.

Idem id. segunda clase a 3'50. Montevideos a 9/10 kg. primera clase, a 4.

Correntinos 9/10 kg. primera clase a 4. Entrerrios, 9/10 kg. primera clase a 4.

Id. segunda 9/10 kg. a 3'25. Becerros.—Cordobeses, 4/5 kg. primera clase a 4'50.

Rios, 4/5 kg. primera clase a 4. Id. segunda a 3.

Caballares.—Americanos pelo invierno clase extra, 6/8 kg., a 3'25.

Segunda clase, de 2'50 a 2'75. Cueros de la India.—Palmilla 2/5 kg., clase corriente, a 2'50.

Id. segundas, a 3. Terceras, a 1'50.

Las pieles de esta procedencia se cotizanse:

Kurrachas, 7/8 kg. primera clase, a 3'50.

Id. 4/5 kg. primera clase, a 4. Segunda clase, a 2'50.

Calcutas finas, 1/3 kg., a 6. Segunda clase, a 4.

Id. aprestos 1/3 kg., a 5. Segunda clase, a 3.

Todo ptas. kilo.

CARBONES MINERALES.— Precios sostenidos. Pocos arribos. Los carbones ingleses se cotizan como sigue:

Cardiff primera, a 80. Id. Segunda, a 78.

Id. guisantes, a 77. Fragua Rhonda, 95.

Antracita Cobles, a 165. Id. nueces, a 165.

Id. habas, a 140.

Peas, a 80.

Llama, a 80.

Newcastle, a 73.

Coke Garesfield, a 110.

Los combustibles asturianos se detallan.

Galleta, a 75.

Granza, a 67.

Menuado, a 55.

Todo ptas. tonelada sobre carro, muelle o almacén y sin descuento.

DESPOJOS.—Cotizanse:

Salvado a 5.

Salvadillo de 5'75 a 6.

Menuadillo a 5'89.

Todo ptas. los 100 kgs.

FORRAGES.—Alfalfa de Urgel, primera a 23.

Segunda a 20.

Paja de Urgel a 12.

Cortado de Aragón a 12'50.

Para embalaje a 11.

Todo ptas. los 100 kilos.

FRUTAS Y HORTALIZAS.—Coles valencianas de 20 a 40.

Berenjenas de 5 a 6.

Pimientos verdes do 1 a 3.

Encarnados de 3 a 9.

Alcachofas de 7 a 20.

Limones de 4 a 8.

Granadas de 8 a 15.

Todo ptas el cien.

Tomates de 50 a 60.

Patatas amarillas de 24 a 28.

Id. bufé de 18 a 21.

Boniatos de 10 a 16.

Guisantes país de 100 a 120. Cebollas de 15 a 20.

Manzanas de 80 a 180. Castañas de 30 a 50.

Uva balanci de 100 a 120. Uva planta de 80 a 90.

Uva Murcia de 100 a 120. Todo ptas. los 100 kgs.

Melones de 8 a 16. Sandías de 8 a 15.

Plátanos de 1 a 1'75. Todo ptas. la docena.

GARBANZOS.—Andalucía blancos, de 46 a 90.

Pelones, de 55 a 90. Alfarnates, de 70 a 110.

Morunos núm. 30, de 56 a 58. Id. núm. 29, de 54 a 55.

Núm. 26, de 42 a 44. Todo pesetas los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura, de 46 a 47. Marruecos, de 45'50 a 45'50.

Mallorca, de 44 a 45. Mahón, de 70 a 75.

Valencia, de 44 a 45. Todo pesetas los 100 kilos.

HABICHUELAS.—Precios muy firmes. Cotizamos:

Valencia, Pinet nuevas, de 70 a 74. Monquelines nuevas, de 67 a 70.

Trinquillón nuevas, de 72 a 74. Castilla nuevas, de 104 a 105.

Comarca nuevas, de 65 a 71. Cocorosas Castilla nuevas, de 73 a 75.

Calats nuevas, de 60 a 61. Japón viejas, a 30.

Danubio viejas, de 36 a 37. Chile viejas, a 28.

Todo ptas. 100 kilos. Mallorca nuevas, de 73 a 74.

HARINAS.—Extra blanca núm. 1 de 66 a 67.

Superfina blanca, núm. 2 de 62 a 63. Entera, de 62 a 64.

Núm. 4 segunda, de 34 a 35. Terceras, a 30.

Cuartas, de 26'60 a 28. Extrafuera núm. 1, a 80.

Entera fuerza núm. 4 segundas, a 33. Terceras, a 30.

LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

BIEN EDUCADA!

Este es el lema, la preocupación y hasta el orgullo de todos los padres; tener a sus hijas bien educadas y para conseguirlo según su posición recurren a todos los medios, institutrices, colegios, profesores, internados, etc. Ideal por cierto digno de todo elogio, pero ¿a pesar de tantas facilidades y de tantos esfuerzos son en general bien educadas las muchachas?...

Empezamos por confundir instrucción y educación por no compenetrarnos bien de su significado y muchas veces empleamos como sinónimos educación y urbanidad, cuando ésta no es sino la forma exterior de aquella.

Generalmente cuando una señorita ha pasado ocho o diez años en un internado u otro colegio cualquiera adquiriendo nociones generales de ciencias, letras y labores suele decirse que ha terminado su educación.

La mayor parte de estas muchachas van recubiertas de un barniz hermosísimo y hasta deslumbrador, pero... cuidado con tocar a los idólos no sea que el dorado se quede entre las manos. Suele educarse a las niñas bajo una influencia tal de falsedad y prejuicios que lo primero que tiene que hacer la que lleva innata su personalidad y quiere vivirla, al llegar a la adolescencia, es reaccionar y sacudirse de las antiguas rutinas y poco a poco formarse por sí mismas su carácter y su conciencia.

Yo sé de una muchacha, y no era tonta, que a los diez y ocho años leyó a Bécquer creyendo poco menos... que pecaba mortalmente. ¿Es lógico, razonable y hasta moral? ¡Por caridad, enseñélas a distinguir! Que sepan lo que es pornográfico, para detestarlo pero que puedan saborear con las almas grandes los dulces manjares del arte.

El que despoja a una obra artística de su belleza para no ver más que su parte material demuestra una gran ruindad de corazón y una enorme pequeñez de espíritu...

Más que inyectar una gran cantidad de conocimientos se debería atender a la formación del elemento interno, a desenvolver a desarrollar la inteligencia y el corazón. No crear mujeres sin conciencia, movidas siempre por la opinión ajena, que cada una tenga la seguridad y el valor de sus actos y que no sea víctima del qué dirán? ni tenga ese falso respeto a nada, porque temen sin saber a qué.

Adquirir conocimientos generales, algo de dibujo, piano, idiomas, he aquí todo el programa de educación. El concepto de bien educada debe ser más amplio que todo eso, debe comprender a más de una

inteligencia cultivada, una voluntad definida, unos sentimientos y un corazón sano, debe ser la mujer una enciclopedia en pequeño, con aptitudes suficientes para poder prepararse por sí misma, a vencer las dificultades que a diario se presentan en la vida.

Se sienten orgullosos los papás por ejemplo oyendo recitar a sus niñas con sonsonete monjil un fragmento de Racine o una fábula de La Fontaine pero si llega el caso, esas señoritas quizás no sepan sostener una conversación aunque sea en un francés mal hablado. No basta para saber literatura el recitar de memoria la cronología de los autores antiguos y modernos y los principales títulos de sus obras, es preciso que las conozcan, que lean algo de ellas, que sepan lo que opinan los críticos y más que nada que al leer puedan formar un juicio. En labores, bueno y hermoso es ver a una muchacha bordar y tejer habilmente encajes de frivolidé y Richelleu pero más útil y no menos bello es que haga un artístico zurzido o un magnífico remiendo. Hay que llegar al fondo de las cosas. ¡Cuántos talentos se pierden y se marchitan sin florecer y no producen porque cual diamantes en bruto no ha surgido una mano hábil para pulirlos! ¿Porque no empezamos desde el principio y en vez de enderezar no encauzamos a las criaturas por el camino recto? Las niñas, sobre todo las niñas, ya que ellas son la base de la sociedad. No nos entusiasmemos estúpidamente con las niñas prodigio, ni riamos jamás las gracias que hemos de corregir el día de mañana como defectos. La educación empieza en la cuna. En el siglo VII a. d. J. C. preguntó una mujer al gran filósofo griego Tale de Mileto. — ¿Cuándo debo empezar la educación de mi hijo? — ¿Qué edad tiene vuestro hijo? — Siete meses.

— ¡Habeis perdido siete meses de su educación!

Parece una verdad algo exagerada pero no por eso es menos cierta. Dad a un muñeco de unos días la costumbre de pasearle de noche y habreis terminado de dormir. Es desde el primer momento que se le ha de educar; la madre es la que ha de fomentar los sanos sentimientos y estudiar el carácter y el temperamento del pequeño para ir formando su carácter. El corazón de los hijos se forma junto al de sus madres, y dicen los anglosajones que la mano cuidadosa que mece la cuna es también la que imprime el movimiento al mundo.

ANTONIA TORRENS DE POMAR
Noviembre, 1922.

CRONIQUELLA

GRAFOLOGÍA

Las revistas y periódicos de mayor auge han introducido la moda de publicar un Consultorio de grafología, y ello ha tenido gran aceptación, especialmente entre las señoras.

Siendo condición esencial de la mujer, la curiosidad, nada tiene de particular que sean mujeres quienes en mayor número acudan a las revistas, deseosas de conocer el carácter moral de las personas por medio de los signos característicos de su escritura.

Ahora bien, para evitar que nuestras lectoras se tomen la molestia de ir indagando, ahí les daremos las principales indicaciones, asegurándoles que las reglas que les exponemos, son casi infalibles.

Ante todo, conviene advertir que para examinar la caligrafía de una persona determinada hace falta tener un escrito suyo sobre papel sin arrugas, donde entren muchas mayúsculas.

Los individuos afables, compasivos, modestos, tienen una escritura redonda, rica de curvas; los crueles, los caprichosos los obstinados, la tienen angulosa y aguda.

Las letras abiertas por la parte superior indican carácter expansivo, franco; las cerradas, carácter frío y reservado.

Las iniciales grandes, adornadas de rasgos volteadores, indican disposiciones artísticas; las mayúsculas como impresas indican interés por la literatura y las ciencias y denotan también sencillez y preferencia por la claridad y la belleza.

Quien descuida y desfigura muchas letras es descuidado en el vestir y en el comportamiento.

Las curvas en espiral y el desarrollo exagerado de algunas partes secundarias de las letras, indican gusto en adornarse en toda la escala, desde el cuidado hasta la vanidad. Los pretenciosos subrayan a menudo con la cola de una inicial el resto de la palabra. El arrogante usa generalmente iniciales muy grandes; el modesto las traza bajas; las mayúsculas o las letras finales con un apéndice hacia atrás son signos de egotismo; las líneas finales a modo de gancho, indican constancia y tenacidad en el trabajo.

Una línea larga al final de la palabra es signo de desconfianza; así también en la rúbrica la línea girada a modo de elipse en torno del nombre, es señal de desconfianza.

Las letras separadas significan fantasía,

intelectualidad; las letras unidas, sentido práctico, naturaleza prosaica.

Si el tamaño de la letra crece desde el principio hasta el fin de la palabra o de la línea, es prueba de que el que escribe ama la verdad, de que es sencillo, ingenuo; si, al contrario, termina en serpentina, el que escribe es astuto y engañador.

La escritura caída hacia la derecha indica que el que la trazó obedece al sentimiento; la vertical, que obedece a la razón.

Cuando en una página las líneas tienden a elevarse hacia la derecha, es señal de optimismo; cuando descienden, indican pesimismo.

La escritura de moda, introducida por las educandas del Sagrado Corazón, no se presta para la grafología, porque no es personal y por lo mismo oculta la verdad del instinto, de las tendencias, del sentimiento y se halla por ello fuera de las bases científicas por qué se rige la grafología.

PERIQUIN EFE.

Fábrica de Perfumería
FLORES DE MALLORCA

COLONIA FLOREAL

a 2'75, 4'75 y 8'50 Ptas.
SEGUN ENVASE

Géneros a granel y envasados de toda clase y precio sin competencia.

Depósito: PALACIO, 37

EL IMPERIO DE LA MODA

Cada hora del día requiere un traje especial.

En las nuevas colecciones de los grandes modistos abundan los trajes «tailleur» y trajes «tres piezas», cuya chaqueta bordada de piel, puede ser larga o corta según el gusto de cada una. Unas veces es algo ancha, otras, por el contrario, la orla de piel se ajusta a las caderas. La chaqueta larga, para ser de moda, debe ensancharse, pues vamos decididamente a la amplitud de las formas.

Bajo esta chaqueta aparece el traje que los modistos llaman «petite robe», cuyos altos pueden estar hechos de tejidos claros y ligeros, siempre en concordancia con los colores del conjunto. La falda continúa corta pero sin exageración y el tallo vuelve a su lugar. Los escotes son redondos con adornos, a menos que no se prefieran los cuellos altos. En las anchas mangas es donde domina la fantasía más desenfadada.

Para los trajes de tarde el terciopelo triunfa en toda la línea, así como los pliegues. Lo esencial es saber dónde colocarlos. Unos modistos los colocan delante, otros a un lado y otros detrás. Como colores, el terciopelo color tostado claro y oscuro, el terciopelo color de berengena y el verde botella tratan de desbancar al negro.

Los trajes drapeados y perlados son los preferidos para la noche. En ellos se han hecho pocas modificaciones. Algunos modistos presentan grandes pliegues juntos en tela laminada de oro, o en terciopelo orlado de piel. Sobre alguno de estos pliegues un gran nudo de cinta sobre un costado y hacia atrás, es muy «Mac Mahon». En los perlados, el blanco y negro es siempre elegante.

AUREA DE THOR

Palma, Noviembre, 1922.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

LAS AGUAS DE TOCADOR

La mejor agua de tocador es, sin contradicción el agua pura. Por agua se entiende el agua limpia de todas sus impurezas, hervida y filtrada.

El agua de lluvia realiza este ideal, y no estará de mas, para mejorarla mezclar con ella hidrolatos, es decir, aguas destiladas de flores y de plantas.

Estos hidrolatos poseen propiedades desengrasantes y astringentes muy apreciables, y por ello están fabricadas de esta manera las mejores aguas de tocador perfumadas, procedentes de las casas de renombre mundial.

Pero, desgraciadamente, al lado de estos productos perfectos existe en el comercio un sin fin de preparaciones hechas de esencias concentradas, diluidas en alcohol, que no tienen en absoluto, ninguna cualidad higiénica.

Las fórmulas más sencillas son siempre las mejores, y sin tener la pretensión de aconsejar a las lectoras que preparen que preparen ellas mismas sus aguas de tocador daremos por vía de ejemplo, la manera de preparar un hidrolato de habas y otro de frescos, cuyas propiedades tónicas están reconocidísimas:

Flores de habas . . . 500 gramos.
Hojas de rosa . . . 100 gramos.
Agua de fuente . . . 1 litro.

Destilado al baño de maría hasta que se reduzca a medio litro. Añadir el jugo de limones y algunos gramos de esencia de Bergamota.

Conservarlo bien cerrado. Es necesario destilar esta mezcla.

El hidrolato así obtenido posee propiedades desengrasantes muy beneficiosas para disminuir la rojez del cutis.

Es suficiente aplicar todas las tardes una pequeña compresa, empapada en él, durante cinco minutos, sobre las mejillas.

Igual se hace para obtener un agua de fresa de gran valor dermatológico.

Fresas . . . 1000 gramos.
Frambuesas . . . 500 gramos.
Agua . . . 1 litro.
Tintura de benjuí 10 gramos.

Así se obtendrá un agua perfumada que siempre ha sido muy buena para rejuvenecer la epidermis facial.

Se puede, en el mismo orden de ideas, utilizar los jugos puros de ciertas plantas, tales como el higo, el cohombro y la patata, cuya pulpa, después de hervida y aplicándola tibia, es un emoliente agradable para las epidermis delicadas.

Las aguas que se obtienen por cocimientos de malvarisco, lechuga y manzanilla son, como las de llanten, tónicas y derengrasantes.

Blanquean el cutis y son, por consecuencia, superiores al agua ordinaria, frecuentemente calcárea.

CONSULTORIO

P.—¿Como se evitan las arrugas?—

T.H.—Las arrugas se evitan dándose diariamente, o por lo menos dos o tres veces por semana, un buen masaje con hielo,

DIVAGACIONES SIN TRASCENDENCIA

Consideraciones acerca del piropo

Recuerdo que, no ha mucho, en estas mismas columnas una lectora preguntó: ¿Qué actitud debo adoptar ante los insistentes piropadores callejeros?

Este es realmente un tema que reviste más importancia de la que superficialmente aparenta.

La actitud de la mujer ante la frase galante que se susurra a su paso es una situación muy difícil de definir.

Pocas saben ponerse a tono. Y sin embargo, muchas veces de estas cosas tan triviales, tan baladíes, tan ligeras, depende un porvenir, una existencia de felicidad que se disipa, que se esfuma, por una frase torpe, un gesto antiestético de ira mal reprimida, o a veces también por una sonrisa excesivamente complaciente y provocadora...

El piropo es un fruto esencialmente español.

En Inglaterra las «miss» y «ladys» muy serias no comprenden que los hombres de cerebro bien equilibrado, puedan perder el tiempo pensando retruécanos, hipérbolos y frases ingeniosas para decirles a la primera mujer bonita que pase por su lado.

En Alemania pasa igual. En los países latinos—exceptuamos España—ya no ocurre lo mismo. Los italianos a veces dicen algo a las muchachas gentiles cuando transitan por vías poco concurridas, pero la mujer italiana generalmente no hace caso.

Solamente si la galantería del caballero es tan refinada se limita a sonreír, o a pronunciar una frase de agradecimiento.

En Francia... ¡Buena! No creo necesario hablenmos de la galantería callejera en Francia. Tu, lectora, tienes la misma visión que hoy.

Conocemos la desenvoltura y desenfadado de las «midinette» a través de las crónicas de Gómez Carrillo—siempre deliciosas—y de las novelas de la decadencia—siempre falsas y perniciosas.

Quedamos pues que para estudiar el piropo no podemos, como suele ser costum-

bre en estos casos, valernos de ejemplos y comparaciones con los países de Ultramar.

Un caso puede servir de guía y ejemplo.

Es el «caso-tipo» que debe haberse repetido centenares de veces.

Erase una muchacha amiga mía, muy linda y muy instruida.

Hacia poco acababa de salir de un colegio en que estaba de interna.

Erase también un joven conocido mío que se prendió de aquella muchacha.

Yo opino que habría sido una pareja muy feliz.

El mozo decidió un día buscar un pretexto para entablar conversación con la muchacha para tener ocasión, en el momento propicio de las confidencias, de declarar su pasión.

Y un día el mozo siguió a la moza. Se acercó a ella y le musitó una galantería que ella, espíritu educado en un severo ambiente, debió parecerle una grosería, y se volvió rápidamente hacia él contestándole con una impertinencia.

El joven despechado, y habiendo sufrido una desilusión, no volvió a decir nada más a la joven.

Un día con una conversación que sostuvo con la muchacha adiviné que ella amaba fervientemente al que, en un momento de impremeditación, ofendió.

¿No es esta una historia vulgar?

Como de las fábulas para niños, bien puede sacarse una moraleja.

Para no caer en la cursilería no la escribiré.

Desde luego, con un ratito de meditación puedes, lectora amiga, definir la actitud que, en consonancia con tu educación, modo de pensar y sentimientos, debes adoptar ante la racha de piropos que asalta a las mujeres por esas calles de Dios.

BERTA SANTACANA

Puerto de Pollensa—Noviembre.

por espacio de cinco o seis minutos, y después friccionese con un buen cold-cream. Pásese después un algodón para quitarse la grasa que le queda y aplíquese ligeramente un buen polvo de arroz.

P.—¿Qué he de hacer para que me crezcan las pestañas?—Malvarrosa.

Para hacer crecer las pestañas es un buen procedimiento el recortar sus puntas todos los meses y aplicarse por las noches un palillo mojado con aceite de ricino con una cucharada de ron.

P.—¿Como he de hacer las presentaciones?—Tontina.

R.—Cuando se han de presentar a dos personas, siempre se nombra primero a la de más coafianza o a la de menos categoría y si se trata de un hombre y una mujer, al hombre primero, a menos que éste sea un anciano y ella una jovencita.

MISCELANEA

En las próximas elecciones inglesas presentarán su candidatura gran número de mujeres.

Hasta ahora han anudado que lucharán 11 liberales independientes, entre ellas la famosa novelista Durnett Smith, más conocida por su pseudónimo «Annie S. Sivann»; 4 liberales coalicionistas; un unionista, 3 independientes, una de ellas Oliver Strachev, editora del periódico «Women's Leader»; 7 laboristas; una unionista coalicionista y una conservadora, lady Cooper, a quien su marido, sir Richard Cooper, cede su distrito, por no querer él ir a la reelección.

Digna de los fantásticos relatos de «Las mil y una noches» es la aventura de una muchacha india, que acaba de pasar súbitamente de mendiga a millonaria.

La muchacha en cuestión, llamada Exiebio, vivía en Arkansas, de la limosa, pues sólo poseía unos terrenos incultos que no le daban rendimiento alguno.

Un día pasó por allí un buscador de yacimientos de petróleo, y descubrió uno muy importante en la propiedad de la mendiga.

Ya se han abierto cuatro pozos, que le producen a ésta, por la participación contratada con la empresa extranjera, una renta mensual de mil libras esterlinas.

Se calcula que se podrán abrir cuarenta pozos más, que elevarán la renta de la propietaria del terreno a cerca de mil libras esterlinas diarias.

La muchacha, tan fabulosamente enriquecida, que hacía vida casi salvaje y cuenta diez y nueve años de edad, no ha perdido la cabeza.

Se ha comprado un gran automóvil y viste mejor que antes; pero, por lo demás, vive modestamente.

Sus ambiciones se reducen a adquirir una propiedad con muchos caballos y

mucho ganado de raza y hacer en ella la vida de las muchachas del West.

En América, la suprema expresión de la elegancia es fumar cigarrillos de color.

Los fabricantes los hacen de todos los tonos, desde el rojo encendido hasta el rosa pálido, del verde al amarillo y del violeta al azul.

Las mujeres de Nueva York no fuman más que cigarrillos de los mismos colores que sus vestidos.

Dicen de los Estados Unidos que las fundadoras del partido femenino se reunieron en Nueva York el mes actual, para sentar los principios en que habrá de desenvolverse aquél.

Las fundadoras del partido son cien mujeres de veinticinco Estados y del distrito de Columbia, de las cuales sesenta y cuatro pertenecen a Nueva York, cuatro al distrito de Columbia y pertenecientes las restantes a otros Estados.

Las mujeres turcas, las mujeres misteriosas y sometidas al varón por una esclavitud de siglos, trasponen también todas las murallas, llevadas en el vuelo caprichoso de una inquietud diosa: la Moda.

Desdeñando los preceptos islámicos, que las encadenaban a toda suerte de antiguos y encantadores prejuicios pintorescos, las damas turcas abandonan el «ferredjé» y el «jasmak» con que se recataban en sus palacios de áureas cúpulas, y se descubren el rostro.

JABON HIEL DE VACA:

fabricado especialmente para nosotros, por la

PERFUMERÍA GAL MADRID

Caja de 3 Pastillas grandes

UNA PESETA

CASA BUADES

PLAZA DE CORT

Profesora con título

Se ofrece para lecciones de español, francés y alemán. Informes: Sastrería de Vda. de Manuel Plaza.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
CARABANA
PURGANTES

MINERALES
DEPURATIVAS

NATURALES DE
ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

DROGUERÍA Y FERRETERÍA

DE

MATEO PONS

Antigua Casa "BESTARD" Plaza de la Cuartera, 2 y 4

Antes de hacer sus compras, visiten esta casa y consulten precios. Por disponer de grandes existencias en artículos útiles para carpintero, herrero, mecánica en general y drogas industriales, TODO A PRECIO DE FABRICA.

Todo comprador que pague al contado gozará de un descuento, de un cinto por ciento del total de su compra.

Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechazar usted todo frasco donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



LA CASA DE GOMAS

Más importante de Baleares es la CASA CODINA una prueba evidente, es la desesperación y las malas artes que emplean sus imitadores, para combatirla.

CASA CODINA

Calle Unión - 8 - Palma

FÁBRICA de ARTÍCULOS de GOMA

LA GUERRA con el Matamoscas AEROXON

ha sido un gran Éxito, usándolo todo ciudadano

ANTE LA AMENAZA DE LA PESTE BUBÓNICA

Ahora en Otoño es cuando la virulenta mosca invade las cocinas y despensas, reposando en todos los comestibles, hasta los más ricos manjares.

Según el Dr. Sanchis Bergón, las moscas son conductoras de toda clase de gérmenes de epidemias que llegadas en navios, trenes y toda clase de transportes pueden transmitirnos la peste bubónica, el tífus, cólera, difteria, viruela, etc.

Hay pues, que seguir la guerra sin cuartel a tan molesto dañino insecto que, como vemos, se multiplica de un modo prodigioso.

No se conoce otra marca mejor ni más higiénica, por millones se fabrica, por millones se vende «en los establecimientos de buen tono» por millones destruye la maldita mosca, conductora de los microbios que ocasionan las enfermedades y la muerte.

Exigir el AEROXON MATAMOSCAS con su clavillo (chinche)

Pedirlo en todos los establecimientos que por su insignificante precio extermina a millones de moscas.

Construcción

Carretones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.

Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas

A. VALENS, Juvert, 11.—Felanitx.

Motor a gas pobre

Marcas "OTTO"

Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha.

Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercería.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO

Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287

acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pleos.

Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

Chalet

Situado en las inmediaciones de C'as Catalá, con muebles, cuarto de baños y agua a grifo, tanto se vende como se alquila.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Se vende una casa tienda, sita en el caserío de Son Serra, calle de Zaragoza, n.º 7.

Informes: San Miguel, 86, baja.

Bicicleta

Piñón libre contra pedal, en muy buen estado y a toda prueba, se vende.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

VENDO

Moto Humber con side-car con radiador, tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.

Automóvil STUDEBAKER, Olmes, 101.

Terrenos

apropiados para una fábrica y también para solares de recreo; situados en el Coll d'en Rebaasa, se venden al contado o a plazos.

Razón: D. Miguel Bernat, calle de San Miguel, 157 - Palma.

TIENDA de VINOS ACREDITADA

SE VENDE

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Muchacho

Se desea uno de 12 a 14 años para el cuidado de un almacén.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Nodriza

Primeriza de 27 años de edad, leche dé un día, se ofrece para lactar en su domicilio, que lo tiene en el Pont d'Inca.

Informes: Estación Ferrocarril, Pont d'Inca.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.

Razón: calle Obispo, 6.

Oficial barbero

Se necesita en la PELUQUERIA COLL. Jaime II, 34.—Palma.

Nodriza

De 34 años, leche de un mes, desea criatura para lactar en su casa.

Villafraña. C'an Jordiet, Plaza.

Se desea piso

situado en punto céntrico con balcón a la calle, y a ser posible primer piso, propio para despacho y disponible para cuatro habitaciones.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

o se alquila casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Cerrajero Mecánico

Se desea práctico en las reparaciones de puertas de acero onduladas.

Dirigirse: P. Cuartera, 10-1.º de 3 a 8 tarde.

SALDOS

De todas clases se compran.

Escribir: Kohn, Pasaje de Maneu, 13-3.º

GRANDES ÉXITOS en todas las Exposiciones

RUL-LAN

FOTÓGRAFO

PALACIO, 10 - (Frente a la Diputación Provincial) - PALMA

TODAS LAS SEÑORAS

tienen siempre alguna prenda que por su uso, su primitivo color ha desaparecido, y por lo tanto ya no quieren usarla y sin embargo la tela es aún servible.

¿POR QUÉ comprar otro traje o falda cuando con un tubo de tintes «IBERIA» puede volverse la prenda en nueva y con un gasto de solo unos céntimos.

PIDA

en cualquier Colmado, Comestibles, etc. le enseñen la carta de colores.



ESCOJA

el color que más la favorezca, haga un ensayo y quedará Vd. sorprendida.

Tintes "IBERIA"

El tinte Ideal para las telas mezcladas de Lana-Algodón, Seda-Algodón en un mismo baño.

A los Propietarios, Colonos y Ganaderos

Productos de la casa COOPER, de Inglaterra

Contra la roña y demás enfermedades del ganado; desinfectantes de cuadras, rediles y departamentos de ganadería.

Insecticidas contra las plagas de los árboles y plantas.

Aperos y maquinaria agrícolas tractores; esquiladoras, incubadoras, etc., etc.

Caballos sementales, pura raza inglesa.

Compra y Venta de fincas. Préstamos

MIGUEL BERNAT, San Miguel, 157, entrel.º - Palma

Se facilitan prospectos y detalles

Automovilistas

Somos especialistas en Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

Nuestra larga práctica es la mejor garantía.

Riera y Guerrero

Riera, 22 y 28 :- PALMA

<p style="font-weight: bold;">Joven</p> <p>que habla perfectamente el francés, se ofrece para servir en Hotel, Restaurant o Café.</p> <p>Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.</p>	<p style="font-weight: bold;">Se alquila</p> <p>Un piso amueblado en las inmediaciones de Palma.</p> <p>Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.</p>
<p style="font-weight: bold;">Cocinero</p> <p style="text-align: center;">SE OFRECE</p> <p>Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.</p>	<p style="font-weight: bold;">Profesora</p> <p>Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.</p> <p>Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.</p>
<p style="font-weight: bold;">Compráramos</p> <p>Madera de encina para construcción de buques.</p> <p>Informes: «Astilleros Ballester», Contramuelle.</p>	<p style="font-weight: bold;">Hombre de media edad</p> <p>y que sepa algo de cocheru, se necesita para cuidar un trozo de terreno.</p> <p>Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.</p>
<p style="font-weight: bold;">Oficial barbero</p> <p>Se necesita uno de segunda en la Peluquería Juaneda, Sindicato, 74</p>	<p style="font-weight: bold;">Galera</p> <p>de cuatro asientos, ligera y en buen estado, se desea comprar.</p> <p>Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.</p>

ULTIMAS NOTICIAS

La cuestión militar

La opinión está contra las Juntas

Continúan las manifestaciones de adhesión y simpatía hacia la actitud de Millán Astray

La opinión melillense y la actitud de Millán Astray

Melilla, 11.—La noticia de que el jefe del Tercio señor Millán Astray ha pedido su separación del Ejército ha causado pesosa impresión.

El pueblo de Melilla recuerda su llegada el día 24 de Julio, cuando el derrumbamiento de la Comandancia, frente al Tercio.

Millán Astray infundió aliento y esperanzas al pueblo melillense que pasaba momentos de angustia, y le aclamó como al salvador.

La noticia de que Millán Astray ha pedido su separación es el objeto de todas las conversaciones, y existe gran expectación para conocer más detalles.

Manifestaciones de simpatía hacia Millán Astray.—Una bella muchacha le pide un beso

Madrid, 11 a las 22.—Esta mañana los periodistas que acudieron al domicilio de Millán Astray para hacer información pudieron observar que el jefe del Tercio señor Millán Astray continuaba siendo visitadísimo por comisiones de estudiantes, ingenieros agrónomos e industriales, alumnos de medicina y otros.

También le visitaron muchos jefes y oficiales vestidos de uniforme.

Igualmente acudió a visitarle una comisión de señoritas bachilleras.

Una muchacha de diez y siete años, muy agraciada, dirigió en nombre de todas la palabra a Millán Astray, y después de pronunciar elocuente y patriótico discurso terminó quitándose el sombrero y diciendo:

—Señor Teniente Coronel del Tercio: deme Vd. un beso en la frente.

El señor Millán Astray agradeció la indicación y, acatándola, dió a la muchacha el beso solicitado.

Entonces ella exclamó, entusiasmada: —Ahora me siento más española que nunca.

Una manifestación de estudiantes aclama a Millán Astray

Madrid, 11 a las 22.—A pesar de las medidas adoptadas se formó una manifestación de estudiantes que se dirigió al domicilio de Millán Astray, obligándole a salir al balcón y dirigirles la palabra.

El señor Millán Astray recomendó a los estudiantes que tuvieran cordura y sensatez.

Terminó dando tres vivas a la Legión Extranjera.

La manifestación se disolvió, pero pronto volvieron a reunirse los manifestantes en la Castellana, en donde la fuerza pública tuvo que simular algunas cargas para disolverlos.

Establecimiento de retenes en previsión de desórdenes

Madrid, 11 a las 22.—La Dirección general de Orden Público, en previsión de que esta mañana se repetirían las manifestaciones de estudiantes con motivo de la cuestión militar, estableció retenes de fuerzas de seguridad en los Institutos y en las Universidades.

La actuación del Juzgado especial

Madrid, 11 a las 22.—Según informes esta mañana el juzgado especial nombrado para entender en el asunto de Millán Astray, no había practicado ninguna diligencia.

El Ateneo pide la disolución de las Juntas

Madrid 11 a las 22.—La Junta general del Ateneo ha aprobado la siguiente proposición:

«Sin prejuzgar las luchas que con determinados hombres y poderes sostienen actualmente las llamadas Juntas infanzonadas, pero juzgando que estas emplean procedimientos ilegales y realizan actos al margen de las leyes, el Ateneo protesta contra la existencia de dichos organismos y pide a los poderes públicos la disolución de las Juntas».

La Juventud maurista en defensa del poder civil

Madrid 11 a las 22.—La Junta directiva de la Juventud maurista ha solicitado per-

misio de las autoridades para celebrar mañana a las ocho una manifestación en defensa de los fueros del poder civil y exigir del Gobierno la disolución de los organismos que asumen funciones extralegales.

La manifestación partirá de la plaza de Colón y se disolverá en la Puerta del Sol.

La Confederación General de Estudiantes Católicos

Madrid 11 a las 2e.—«La Confederación General de Estudiantes Católicos» se ha dirigido al Gobierno protestando de la actuación de las Juntas informativas.

Una reunión de estudiantes

Madrid 11 a las 22.—A las doce se reunieron en la Facultad de Derecho numerosos estudiantes de todas las Facultades.

Después de pronunciarse algunos discursos se tomó el acuerdo de invitar a todos los escolares a acudir esta tarde a la Puerta del Sol.

Millán Astray aclamado.—Imponente manifestación — Se temen graves sucesos

Madrid 11 a las 23.—Esta tarde salió de paseo el señor Millán Astray.

Enseguida un grupo de 600 personas prorrumpió en gritos de ¡muera! y ¡viva!

El señor Millán Astray les pidió que se retiraran y ellos no hicieron caso.

Los guardias tuvieron necesidad de dar varias cargas resultando algunos contusos.

Luego varios grupos de estudiantes y obreros se ha estacionado en la Puerta del Sol.

Los grupos se han ido engrosando resultando una manifestación imponente.

A última hora de la tarde los manifestantes se dirigieron al «Círculo Militar».

Se nota gran efervescencia, temiéndose ocurran desagradables sucesos.

Manifestaciones del general Barrera

Madrid 11 a las 23.—El subsecretario de la Guerra general Barrera al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que el capitán general de la primera región ha mandado incoar el oportuno expediente para exigir responsabilidades al señor Millán Astray por la publicación de los documentos conocidos y para deducir las responsabilidades que se deriven de dichos escritos para otros organismos.

Un periodista preguntó si el retiro pedido por el señor Millán Astray tiene que ver algo con la sumaria que se le instruye.

Una y otra y otra cosa—contestó el general Barrera—son completamente independientes.

El retiro se está tramitando ya reglamentariamente.

Millán Astray ante el juez

Madrid, 11 a las 23.—Ayer el señor Millán Astray compareció ante el juez especial que instruye la sumaria por la publicación de los documentos.

La petición de retiro de Millán Astray

Madrid, 11 a las 23.—Se sabe que ha sido devuelta a Millán Astray la petición de retiro para que la curse por conducto reglamentario.

El general Luque y las Juntas

Madrid, 11 a las 23.—Se dice que cuando se abran las Cortes el general Luque pedirá la disolución de las Juntas.

Lo que dice el Capitán General de Cataluña

Barcelona, 11 a las 24.—El Capitán General de Cataluña ha manifestado que se duele de que el nombre de España sea traído y llevado por cuestiones, que en el fondo han originado los mismos políticos.

Respecto a la cuestión de Cataluña se muestra tranquilo.

Su orientación—ha dicho—será siempre la determinada por los sentimientos de patriotismo, disciplina, dignidad y com-pañerismo.

Los graves problemas latentes aconse-

jan a todos serenidad y templanza, y apoyo a la autoridad y unidad de doctrina para que la Patria no sufra quebranto.

Acuerdo de la Diputación de Madrid

Madrid, 11 a las 24.—La Diputación de Madrid en la sesión celebrada hoy ha acordado pedir al Gobierno la supresión de las Juntas.

El mitin de Zaragoza

Comentarios de la Prensa «El Liberal»

Madrid 11 a las 23.—Comentando «El Liberal» el acto celebrado en Zaragoza considera que llegará la unión de los liberales de todos los matices y que en breve se les encargará el Poder por imponerle así la resolución de los problemas actuales.

«ABC»

Madrid 11 a las 24.—Respecto al acto de la Concentración Liberal dice «ABC» que la petición del Poder fué débil y todo su fundamento fué que los conservadores gobiernan con procedimientos liberales, y que si estos perduran las izquierdas tendrán que forzar las soluciones en sentido más radical.

Los ataques al Gobierno fueron obligados y se situó la concentración en un plano de hostilidad frente a la situación conservadora, pero es indudable, en su conveniencia política, desear antes que estas Cortes resuelvan el conflicto militar.

Creemos sinceramente que el acto de ayer es un acto únicamente de propaganda de la concentración, sin otra trascendencia tal vez que el ambiente que ha actuado sobre los directores del movimiento y a la que quizá ni ellos mismos pudieron sustraerse.

La preocupación que en estos momentos trastorna la vida nacional—finaliza diciendo—aleja las demás cuestiones de la conciencia ciudadana.

«El Debate»

Madrid 11 a las 24.—«El Debate» dedica un comentario al acto de la concentración celebrado en Zaragoza.

Se expresa en términos muy parecidos al «ABC».

Regresan a Madrid los jefes liberales.—Una frase de Alba

Zaragoza.—Marcharon los jefes liberales. Acudió enorme gentío a despedirlos. Al subir al tren, como se hallaba el estruendo elevado, el señor Alba hizo un esfuerzo para subir a él y dijo:

—Más alto está el Poder y hay que llegar a él.

Regreso a Madrid de los concentrados

Madrid 11 a las 24.—Han regresado de Zaragoza el Marqués de Alhucemas, Alba y Melquiades Alvarez, con los senadores y diputados que fueron allí.

El señor Gasset se ha quedado para visitar los riegios del Alto Aragón.

Política

Piniés y los periodistas

Madrid 11 a las 21.—Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Piniés no tenía nada que comunicarlos.

Dijo que las algaradas callejeras son desahogos propios de gente joven.

No habrá crisis

Madrid 11 a las 21.—Se asegura que las Cortes permanecerán bastante tiempo abierto sin que haya necesidad de plantear la crisis.

Manifestaciones del subsecretario de la presidencia

Madrid 11 a las 22.—El subsecretario de la presidencia señor Marfil, al recibir a los periodistas, les manifestó haber recibido muchos telegramas de diputados que anuncian su llegada a Madrid para el día 14, para poder asistir a la reapertura de las Cortes.

También—añadió—se reciben muchos telegramas pidiendo la prórroga del decreto de alquileres.

Lo que ocurre es que la gente no se ha enterado de las declaraciones del ministro de Gracia y Justicia, quien ha dicho varias veces que el gobierno presentará a las Cortes un proyecto resolviendo el asunto, y en el caso de que no se pueda aprobar, entonces se prorrogaría dicho decreto.

¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!
LOS VASOS MAS BARATOS
 LOS VENDEMOS NOSOTROS
 VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno
 VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno
 (Precisa tomar 6 de cada clase)
CASA BUADES
 (PLAZA DE CORT)

Para CETTE
 Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el
Vapor "MALVAROSA"
 ADMITE CARGA
 Consignatarios: **GABRIEL MULET e HIJOS**

Una proposición romanonista

Madrid 11 a las 24.—El Conde de Romanones presentará el martes en el Congreso una proposición incidental relacionada con el problema de Marruecos y la responsabilidad ministerial.

Se cree que la firmaran todas las izquierdas gubernamentales y si no la firmarán solo los romanonistas.

Manifestación maurista suspendida

Madrid 11 a las 24.—Ha sido prohibida una manifestación maurista que se proyectaba celebrar mañana.

El expediente de Picasso

Reunión de la comisión parlamentaria.—Palabras de Alcalá Zamora

Madrid 11 a las 24.—Se ha reunido en el Congreso el pleno de la comisión parlamentaria que entiende en el expediente del general Picasso.

El señor Alcalá Zamora ha dicho que requerirían que expusieran la opinión todos los vocales.

No es justo que la haya expuesto solo cinco de la ponencia.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

El señor Alcalá Zamora facilitó luego referencias del resultado de la misma.

Dijo que se ha avanzado mucho y que todos han definido su actitud.

Acordaron reunirse el lunes a las seis de la tarde para proceder a la votación del dictamen.

Añadió que antes se reunirán los partidarios de la responsabilidad ministerial para cambiar impresiones y redactar el dictamen.

Respecto de algunos pequeños puntos del expediente existen discrepancias.

Lo que cree Prieto

El señor Prieto ha confirmado las manifestaciones del señor Alcalá Zamora.

Ha añadido que duda se reúnan los once votos necesarios para que el dictamen tenga mayoría.

De Barcelona

El brazo de San Francisco Javier

Barcelona 11, a las 24.—Ha sido trasladado solemnemente de la catedral a Sarriá, el brazo de San Francisco Javier.

Presidió las ceremonias el arzobispo de Tarragona Vidal y Barraquer.

Los del único no quieren aliarse con los del libre

Barcelona 11, a las 24.—La federación local de sindicatos únicos ha publicado un sueldo desmintiendo las gestiones que les atribuyen los sindicatos libres, para llegar a una aproximación de ambos sindicatos.

Policia atropellado por el tren

Barcelona 11, a las 24.—En la estación de Reus, al paso del expreso, se cayó el comisario Rogelio Belio, pasándole una rueda sobre el pie derecho.

Seguidamente el herido fué conducido al hospital.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 11 a las 22'00

Interior contado.	70'45
Id. fin de mes.	60'00
Amortizable 5 p. 100.	98'85
Amortizable 4 p. 100.	90'00
Acciones Banco de España.	585'50
Compañía Arrendataria Tabacos.	246'00
Exterior.	85'90
Español crédito.	00'00
Franco.	42'15
Libras.	29'40
Rio de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	89'15
Interior nuevo.	70'45
Bonos del Tesoro.	102'25

Asuntos de Baleares

Autorizando el establecimiento de nuevas líneas aéreas

Barcelona 11 a las 16.—Se ha publicado una Real orden del ministerio de Fomento aprobando la memoria y planos presentados por don Baldomero Vila Prades y autorizándole para el establecimiento de líneas aéreas de carácter particular, para pasajeros y mercancías, Madrid-Valencia; Valencia-Palma; Valencia-Barcelona y Madrid-Valencia de Alcántara.

También podrá prolongar las últimas líneas hasta Génova (via Cette), Antibes y Lisboa respectivamente.

Suecia

El premio Nobel para Benavente

Stokolmo 11.—Se ha concedido el premio Nobel de literatura para 1922 al autor dramático español, don Jacinto Benavente.

Dicho premio asciende este año a más de medio millón de francos.

Muertes repentinas

Anoche, a las diez, en la casa propiedad del señor Moragues, que tiene su domicilio en la calle de Fortuny, a un criado de la misma, le dió un ataque que le privó de los sentidos.

Se le prodigaron solícitos cuidados para ver de reanimarle, y en vista de que no lo conseguían pasaron aviso de lo que ocurría a la Casa de Socorro.

El médico de guardia de dicho benéfico establecimiento, don Vicente Planas acudió inmediatamente al referido domicilio, encontrando al paciente en grave estado, por cuyo motivo, después de asistirle convenientemente, recomendó que fuera trasladado a su domicilio, que lo tiene en la calle de San Miguel.

Para este objeto salió de la Casa de Socorro una camilla y en ella fué colocado el accidentado, siendo presurosamente conducido a su casa.

Inmediatamente de llegar, expiró.

Poco tiempo después sucedía un caso parecido al anterior.

El maestro de escuela del Pla de Sant Jordi, don Guillermo Ramis, que se hallaba accidentalmente en Palma, concurreció anoche al Teatro Lírico.

Terminado el espectáculo, salió en compañía del comandante de la guardia municipal nocturna, don Escolástico Cubí dirigiéndose ambos por el paseo del Borne a la plaza del Mercado, al llegar a la plaza de Weyler, se despidieron y el señor Ramis subió la cuesta del Teatro y al llegar a la calle del Rincón se sintió repentinamente indispuerto, cayendo al suelo.

Varios concurrentes al café del «Replá» que se dieron cuenta del accidente de que acababa de ser víctima el señor Ramis prestaron a éste auxilio, y en una silla le condujeron a la Casa de Socorro.

A este benéfico establecimiento llegó en estado de extrema gravedad y el cirujano del mismo señor Barceló le dió varias inyecciones, no logrando, desgraciadamente, reanimarle.

En su vista le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Poco tiempo después falleció el señor Ramis.

Acudió a la Casa de Socorro el médico de la misma don Sebastián Font, quien certificó la defunción.

El señor Cubí ordenó que inmediatamente fuera avisada de lo que ocurría la familia del interfecto, que reside en el Pla de Sant Jordi, así como también al Juzgado de Instrucción de guardia.

El cadáver ha sido conducido esta madrugada al cementerio.

IMPRENTA DE «EL DIA»